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  الأولىالمحاضرة 

  water            " الماء"                   المحالٌل الفٌزٌولوجٌة: 

الخواص الفٌزٌابٌة : الماء سابل شفاؾ لا لون له ولا طعم ولا رابحة ٌؽلً عند  -1

سٌلٌسٌوس ٌمتلك خاصة قطبٌة  1سٌلٌسٌوس وٌتجمد عند الدرجة  111الدرجة 

ذ تعود الى طبٌعة بنٌة الجزئ المكون من ذرة اوكسجٌن وذرٌتً هٌدروجٌن وٌاخ

 الشكل التالً : 

 

وجزئ  الأكسجٌنحٌث تنتج القطبٌة عن فرق الكهرسلبٌة بٌن قطبً جزئ      

 الهدروجٌن لذلك ٌعتبر مذٌب مذبذب للكثٌر من المواد الصلبة والسابلة والؽازٌة 

   المعادلة المعبرة عن تشكل جزئ الماء : -

     H2   +    1/2O2    ----->     H2O 

            7الماء =  phمعتدل كٌمٌابٌا ولٌس حمضٌا ولا قلوٌا و -

 وجود الماء فً الجسم :  -2 

للخلاٌا متحدا مع بعض العناصر المعدنٌة و ٌقوم بدور  الأساسًٌعتبر الماء المكون 

 مهم فً العملٌات الحٌوٌة  

 % 01فمثلا : نسبة الماء فً الدماغ 

 % 66فً الكبد والربتٌن 

 % 63الكلٌة والدم فً 

 %75فً العضلات 

 % 71فً القلب 

بٌنما تكون نسبة الماء اقل فً النسٌج العضمً و هو الاثقل فً الجسم وتختلؾ نسبة 

 الماء حسب ثلاث عوامل هً : 
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 الوزن  -الجنس  -العمر

 % من الوزن 61حٌث تكون نسبة الماء لدى الذكر البالػ 

 % من الوزن 51وعند المراة البالؽة  

وٌفسر ذلك بان الرجل لدٌه نسٌج عضلً اكتر من المراة التً تمتلك نسٌج شحمً 

 ]دهنً[ أكثر من الرجل 

 والنسٌج الشحمً اقل خزن للماء من النسٌج العضلً 

% من وزنهم ماء ثم تنخفض هذه النسبة بحدة 61+ الاطفال حدٌثً الولادة لدٌهم 

 اشهر الاولى من الحٌاة و تحافظ من ثم على نسبة ثابتة حتى البلوغ  6خلال ال 

 توزع الماء فً الجسم :  -3

منفصلة عن بعضها البعض   ٌوجد الماء داخل الجسم متوزعا فً ثلاث قطاعات

 باؼشٌة نصؾ نفوذة وهً القطاعات هً : 

 الماء الخلوي: داخل الخلاٌا ] السٌتوبلاسما او الهٌولى [ -أ

 ماء خارج الخلاٌا وٌقسم الى قسمٌن : ال -ب

 الماء داخل الاوعٌة الدموٌة  -

 الماء الخلالً المنتشر بٌن الاوعٌة و الخلاٌا. -

فقدان الماء فً الجسم : ٌفقد الماء فً الجسم عن طرٌق الجلد وجهاز التنفس و  -4

بشكل  الجهاز البولً والجهاز الهضمً  وفقدان الماء ضروري لٌقوم الجسم بوظابفه

 طبٌعً .

 وٌقسم الاطراح الى : 

و التبخر عبر  –اطراح ؼٌر محسوس : مثل التبخر عبر الجلد ] التعرق [  -أ

 الربتٌن ] التنفس [

اطراح محسوس : مثل الاطراح عبر الجهاز البولً ] التبول [ و عبر جهاز  -ب

 مل من الماء عبر البراز  211الهضم حٌث ٌفقد الجسم ٌومٌا 

 الماء من  الجسم بطرق اضافٌة فً الحالات المرضٌة  مثل :  و ٌقد ٌفقد

 فرط التعرق . -الاسهال  -الاقٌاء 
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 تعوٌض الماء : ٌتم تعوٌض الماء من خلال :  -5

تناول الماء عن طرٌق جهاز الهضم : شرب الماء والسوابل و تناول الخضار -أ

 والفواكه الؽنٌة بالماء .

اكسدة نواتج الاستقلاب حٌث ان كل الاؼذٌة فً مصدر داخلً للماء ناتج عن  -ب

 الجسم تخضع لعملٌات استقلاب حٌوٌة تنتهً الى تشكل الماء .

 الوارد الؽذابً : ارز . بطاطا . خبز . حلوٌات ] كربوهٌدرات [

استقلاب                                                                             

 حٌوي 

 لحم . دجاج . سمك ] بروتٌن ودسم [                               

 . CO2وهذا كله ٌإدي الى ::  ؼلوكوز ]طاقة[ + ماء +  

 ماء ناتج عن تخرب النسٌج والخلاٌا داخل الجسم . -ت

 حاجة الانسان من الماء خلال الٌوم :  -6

 ساعة . 24مل ماء/كػ/ 41الى  31ٌحتاج الانسان البالػ الى من 

 ساعة .24مل ماء /كػ/  111الى  45كػ من 15تاج الطفل  بوزن اعلى من ٌح

 ساعة .24مل ماء /كػ/  151الى  111كػ من   15ٌحتاج الطفل بوزن اقل من 

 61]  2411[ الى  X 31 61] 1611كػ ٌحتاج من   61فمثلا : شخص بوز ن 

X 41 . مل / ٌوم ] 

 الجسم :العوامل المإثرة فً توزٌع الماء داخل  -7

تبقى نسبة الماء داخل الجسم ثابتة ولكن توزع الماء بٌن قطاعات الجسم المختلفة 

 عرضة للتبدل الدابم وذلك حسب ظاهرة الضؽط الحلولً ] الاوسمولٌة [ لكل سابل.

والضؽط الحلولً ٌتولد من تؤثٌر تركٌز المواد المنحلة و المحلولة فً السإال ضمن 

لتً تتحكم بؤلٌة دخول أو خروج الماء عبر الأؼشٌة القطاعات المختلفة و هً ا

 نصؾ النفوذة .

 و أهم العوامل المإثرة فً التوزع : 

 الذوابب : وهً المسإولة عن  ظاهرة الضؽط الحلولً وتتكون  من :-أ
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 . [ k , Na ,cl الأملاح المعدنٌة ] -1

ٌنٌة مركبات عضوٌة ذات وزن جزٌبً منخفض ] ؼلوكوز , بولة , حموض أم -2

.] 

 مركبات عضوٌة ذات وزن جزٌبً مرتفع : ] البروتٌنات مثل الألبومٌن [ . -3

 الكلٌة وألٌة عملها .  -ب
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 المحاضرة الثانٌة 

 

وجود الماء فً الجسم  ودوره  الحٌوي فإن أي  لأهمٌةإمراضٌات الماء : نظرا  -6

خلل فً نسبة الماء فً الجسم ككل او فً أي قطاع على حده ٌعرض الجسم 

 لامراضٌات مختلفة : 

التجفاؾ : ٌحدث  بسبب انخفاض نسبة ] حجم [ الماء داخل الخلاٌا او خارجها او  -أ

 فً كلا القطاعٌن معا .

زٌادة التبول كما فً الانتانات  البولٌة او الداء  فقدان الماء نتٌجة -( 1أسبابه : 

 السكري . 

 فقدان الماء عن طرٌق جهاز الهضم ) إقٌاءات و إسهالات (. -( 2

 فقدان الماء عن طرٌق الجلد و التنفس ) ارتفاع حرارة الجو ( . -( 3

 فقدان الماء المرضً ) عند حقن محالٌل عالٌة الاسمولٌة ( .-( 4

وخارج  لٌة : ٌقصد بها الاستتباب الشاردي فً السوابل  داخل ظاهرة الأسمو -

 بشكل اساسً فً هذه السوابل .  Na , k , clالخلاٌا وذلك حسب تركٌز شوارد 

وٌقسم التجفاؾ حسب الاسمولٌة ) تركٌز الشوارد فً السوابل داخل و خارج الخلاٌا  

 ( الى ثلاثة اقسام : 

 وتر ( : ٌترافق مع الاعراض الاتٌة  و هً : تجفاؾ معادل الاوسمولٌة ) الت - 1

 إحمرار العٌنٌن ,وهن عام, تجفاؾ الجلد , زٌادة النبض .

تجفاؾ منخفض الاوسمولٌة : فٌه ٌطرح الصودٌوم من الجسم بشكل ٌفوق  - 2

طرح الماء و هو لاٌتظاهر بالعطش و ٌكون المرٌض منهك  القوى مع شعور 

 بالؽثٌان وانخفاض الضؽط الشرٌانً 

تجفاؾ مرتفع الاسمولٌة : ٌطرح الماء أكثر من الشوارد لذلك ٌتظاهر بالعطش  - 3

 د والأؼشٌة المخاطٌة , قلة التبول , والترفع الحروري .الشدٌد وتجفاؾ الجل

علما ان كل ارتفاع فً حرارة الجسم بمقدار درجة واحدة ٌإدي الى فقدان  -# 

 لٌتر ماء . 1/2العضوٌة 



 

7 
 

 التحٌة : الوذمة 

ٌتعلق اضطراب التحٌة باضطراب الشوارد وٌنتج عن احتباس الماء فً العضوٌة  

 فً السوابل خارج الخلاٌا وتحدث الوذمة .مسببا زٌادة حجم الماء 

 وٌقسم التحٌة حسب ظاهرة الاوسمولٌة الى ثلاث حالات : 

التحٌة معادل الاوسمولٌة : وٌتظاهر بالوذمة وٌترافق مع أمراض قصور القلب  - 1

 المظاهر التحسسٌة . -عوز البروتٌنات  -القصور الكلوي  -

خل الماء الى الخلاٌا بشكل ٌفوق دخول التحٌة منخفض الاوسمولٌة : وفٌه ٌد - 2

 الشوارد و ٌتظاهر سرٌرٌا : ٌعدم حب الماء , الؽثٌان , التعب العام .

التحٌة مرتفع الاوسمولٌة : و هو نادر وٌشاهد بعد حقن محالٌل الاوسمولٌة  - 3

 )السٌرونات الملحٌة عالٌة التركٌز( .

 اضطرابات استقلاب الصودٌوم فً الجسم :  - 0

الشاردة الاساسٌة فً السوابل خارج الخلوٌة  حٌث  Naبر اشارة الصودٌوم +تعت

 %  من هذه الشوارد .01تشكل 

و هً المسإولة بشكل ربٌسً عن الاوسمولة فً هذه السوابل وتلعب دوراً مهماً فً 

تحدٌد حجم السابل خارج الخلاٌا  وتحدٌد حجم الخلاٌا و تلعب دوراً أعظمٌاً فً 

 )  نقل السٌالة العصبٌة (. النقل العصبً 

 ملً مول / ل  141 ± 4 فً المصل  +Naٌبلػ تركٌز 

 NaCl غ  ومعظمه عن طرٌق ملح الطعام 12الى  3و حاجة الانسان الٌومٌة من 

 و تعتبر الاجبان و المعلبات من  اكثر المواد احتواء على الصودٌوم .

 , البراز .ٌطرح الصودٌوم بشكل اساسً عن طرٌق البول ,. التعرق 

 أسباب إنخفاض الصودٌوم فً الجسم )الدم( :

 ضٌاع الصودٌوم عن طرٌق جهاز الهضم فً الاسهالات و الاقٌاءات . -( 1 

 تعاطً المذرات البولٌة . -( 2
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 قصور قشر الكظر. -الاعتلالات الهرمونٌة :  -( 3

 قصور الدرق. -                                 

 اعتلالات النخامى. -                                 

 قصور القلب الإحتقانً . -( 4

 تشمع الكبد وارتفاع شحٌمات الدم . -( 5

 أسباب ارتفاع الصودٌوم فً الدم : 

 احتباس الصودٌوم  لأسباب كلوٌة  -( 1

 ضٌاع الماء عبر جهاز الهضم ) الانتانات المعدٌة و المعوٌة عند الرضع (  -( 2

 ضٌاع الماء عبر الجلد ) الحروق ( .  -( 3

 الاعتلالات الهرمونٌة مثل : فرط نشاط الكظر أو المعالجة بالستٌروبٌدات .  -( 4

 فرط تعاطً الصودٌوم ) إعطاء محالٌل ملحٌة بدلا من السكرٌة (. -( 5

 استقلاب البوتاسٌوم  : اضطرابات -11

الشاردة الاساسٌة فً السوابل داخل الخلوٌة وٌعتبر  +kتعتبر شاردة البوتاسٌوم 

الوارد الؽذابً المصدر الاساسً للبوتاسٌوم )الخضار والفواكه وخاصة الموز و 

 الكاكاو( 

ملً مول/ل و هو  ضروري للحفاظ على الضؽط  4,2تركٌزه البلازمً 

 الاوسمولً وٌطرح بشكل ربٌسً عن طرٌق البول ) الكلٌة ( 

 تاسٌوم : أسباب عوز البو

 الإقٌابات المتكررة عند الحوامل  -( 1

 الاسهالات المزمنة  -( 2

 المدرات والعادات الؽذابٌة الخاطبة )فرط شرب السوس(  -( 3

 المعالجة بالستٌروبٌدات القشرٌة ) الكورتٌزون (  -( 4

 تشمع الكبد  -( 5
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 سرطانة المستقٌم  -( 6

 أسباب ارتفاع البوتاسٌوم : 

 الكلوي المزمن  القصور -( 1

 التخرب الخلوي وزٌادة التحٌة ) لانه أساسً داخل الخلاٌا ( -( 2

 انحلال الدم لؽنى كرٌات الدم الحمراء به  -( 3

 قطع الاطراؾ  -الداء السكري  -الرضوض  -التجفاؾ  -الحروق -( 4

 المعالجة بالاشعة  -( 5

 سٌوم تعاطً المدرات البولٌة المسببة لاحتباس البوتا -( 6

 اضطراب استقلاب الكلور :  - 11

clتعتبر شاردة الكلور 
-  

Naأساسٌة فً السوابل خارج الخلوٌة مع 
+ 

وتعتبر  

clكرٌات الدم الحمراء ؼنٌة به كؽناها بالبوتاسٌوم , ٌتم تناول 
-
مع ملح الطعام و   

 . Naتتماشى تؽٌراته مع تؽٌرات 
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 المحاضرة الثالثة

 الظاهرة الجزٌبٌة : التناضح ) الحلول ( 

الحلول : هو انتقال جزٌبات المذٌب )الماء( من دون جزٌبات المواد المذابة فٌه 

بالانتشار من وسط فٌه تركٌز الماء مرتفع من خلال ؼشاء الخلٌة الى وسط ٌقل فٌه 

 تركٌز الماء .

ا تتمٌز بنفوذٌة حٌث توجد بٌن الانسجة الحٌة بعض الاؼشٌة الفرٌدة من نوعه

انتحابٌة )انتقابٌة ( اي ٌكون الؽشاء نفوذا للماء و كتٌما لبعض جزٌبات المواد 

 المذابة فٌه 

فإذا كان تركٌز بعض الجزٌبات المذابة فً الماء مرتفع  فً احدى جهتً الؽشاء 

الخلوي أكثر من الاخرى فسٌعبر الماء عندبذ الى جهة الذوابب ذات التركٌز الاعلى 

. 

جم التناضح ٌنجم التناضح عن الحركة الدٌنمٌة للجسٌمات اي كلا من الشوارد ٌن

 والجزٌبات المنحلة فً المحالٌل الموجودة على جانبً الؽشاء .

 الضؽط الحلولً )التناضحً ( :  -# 

ٌمكن معاكسة قدرة تناضح جزٌبات الماء بتطبٌق ضؽط معاكس من خلال ؼشاء ذا 

 عاكس لاتجاه التناضح نفوذٌة انتحابٌة فً اتجاه م

 ٌدعى مقدار الضؽط المطلوب لمعاكسة التناضح بالضؽط التناضحً .

 تناضحٌة سوابل الجسم :  -# 

من تناضحٌة السابل الخلالً و المصورة ) السوابل خارج الخلوٌة ( ناتجة  4/5إن 

Naعن  شاردتً 
+ 

, Cl
- 

تناضحٌة السابل  1/2كما ورد معنا سابقا , بٌنما تنتج  

kالخلوي عن شاردة 
+ 

و ان المحافظة على التوازن التناضحً بٌن السوابل   

الخلوي والسابل خارج الخلوٌة ضروري للحفاظ على حالة الاستتباب فً الخلٌة 

 )الاوسمولٌة ( وتحدٌد حجم الخلٌة وحجم السوابل خارج الخلوٌة .

 بٌل المثال : فعلى س

اذا وضعنا خلٌة فً محلول ذو تناضحٌة اقل بكثٌر من  تناضحٌة السابل الخلوي 

وفور وضع هذه الخلٌة فً هذا السابل ٌبدا نضح الماء الى داخل الخلٌة مإدٌا الى 

انتفاخها وتمدٌد السابل الموجود داخلها و عندما ٌتقارب تركٌز السابلٌن داخل و 
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 ضح .خارج الخلٌة ٌتوقؾ الن

الان : عندما نضع الخلٌة فً محلول ذو تركٌز اعلى من تركٌز محتوى الخلٌة سٌبدا 

نضح الماء الى خارج الخلٌة مكثفا بذلك السابل داخل الخلٌة وممددا السابل المحٌط 

 بالخلٌة وتستمر الخلٌة بالانكماش حتى ٌتساوى التركٌزان .

 وبناء علٌه نعرؾ : 

بانه السابل الذي ٌمكن ان نضع فٌه خلٌة جسٌمٌة سوٌة السابل سوي التوتر :  -( 1

 دون ان تصاب بالانتفاخ او الانكماش اي انه معادل لتوتر الخلٌة .

% ) السابل الفٌزٌولوجً ( مثل سٌروم  1,0مثل : محلول  كلور الصودٌوم  -

% ) سٌروم سكري ( و للمحالٌل سوٌة 5%  أو ؼلوكوز بتركٌز 1,0ملحً بتركٌز 

اهمٌة سرٌرٌة خاصة تتجلى بامكانٌة تسرٌب محلول ما الى الدم فً حالات : التوتر 

 عدم القدرة على تناول الطعام .......... -الجراحات  -التجفاؾ  -النزوؾ 

دون ان ٌشكل ذلك خطورة فً احلال التوازن التناضحً بٌن السوابل الخلوٌة 

 وخارجها . 

ٌإدي وضع خلٌة جسٌمٌة سوٌة فٌه الى  السابل ناقص التوتر : هو السابل الذي -( 2

 انتفاخها. 

 % 1,0بتركٌز اقل من  Naclمثلا : كل محلول ل 

 السابل مفرط التوتر : هو كل سابل ٌإدي وضع الخلٌة فٌه الى انكماشها .  -( 3

 % هو محلول مفرط التوتر. 1,0بتركٌز اعلى من  NaClكل محلول ل 

 

عداعن التناضح تتحرك جزٌبات  الماء والشوارد من والى الخلٌة  عبر ظاهرة 

الانتشار  :  وهً عبارة عن الحركة المستمرة للجزٌبات  بٌن بعضها البعض فً 

 السوابل و هً عملٌة تسهل حركة  السوابل و المواد المنحلة عبر الاؼشٌة 

الحرارة اعلى ازدادت هذه وتتعلق هذه الحركة بدرجة الحرارة فكلما كانت درجة 

 الحركة ولا تتوقؾ الا عندما تصل درجة الحرارة الى الصفر المطلق .
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 المحاليل                                 

 ثلاثة أنواع للمحالٌل : 

المحلول الحقٌقً : هو الشكل الناجم عن اذابة مادة او عدة مواد قابلة للذوبان   -( 1

 مادة سابلة صافٌة )هً المذٌب (.  ) الانحلال ( التام فً

 فً الماء (  NaClصفاته : متجانس , طور واحد , . ) 

المعلق : هو محلول ؼٌر حقٌقً ناتج عن وجود مادة ؼٌر منحلة ) مبعثرة (  -( 2

 فً مادة سابلة صافٌة او  المذٌب .

 صفاته : متجانس , طورٌن ٌنفصلان بالترشٌح ,الشربات المعلقة .

حلب ) المحلول الؽروانً ( : وٌنتج عن تبعثر اجزاء سابل فً سابل اخر المست -( 3

بحٌث لا ٌذوب احدهما فً الاخر و هنا ٌجب توفر عامل استحلاب ٌقوم بدوره فً 

 < الحلٌب .----------عملٌة البعثرة متل تبعثر الزبدة  فً محلول مابً 

 

 العوامل المإثرة على قابلٌة مادة للانحلال : -

 الحرارة : تزٌد الحرارة من  قابلٌة المادة للانحلال .  -( 1

 التحرٌك : ٌزٌد التحرٌك من قابلٌة المادة  للانحلال . -( 2

سطح التماس بٌن اطوار المواد ٌتناسب طردا مع زٌادة قابلٌة المادة للانحلال  -( 3

. 

لما كانت المادة اقل تركٌز المادة : ٌتناسب عكسا  مع قابلٌة المادة للانحلال , ك -( 4

 كان  انحلالها اكثر .

 نقاوت المادة : خلوها من  الشوابب .  -( 5

 طرق التعبٌر عن التركٌز :  -# 

 النسبة المبوٌة : الوزن /الوزن  -( 1

 الوزن/ الحجم .                       

غ من المذٌب او اذابة  111مثلا : اذابة مقدار معٌن  ومحدد للؽرامات من مادة فً 
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 مل من المذٌب . 111مقدار معٌن  ومحدد بالؽرامات من مادة  فً 

فً  NaClغ من  1,0% هو محلول ٌنتج عن اذابة 1,0مثلا : السابل الفٌزٌولوجً 

 مل ماء . 111

 المولٌة : –( 2

محلول الذي ٌحوي على جزئ ؼرامً واحد من مادة  ما فً المحلول المولً : هو ال

 لٌتر ماء مقطر او  اي مذٌب اخر . 

 * المحالٌل الورٌدٌة *                            

اذا كانت مهمة الطبٌب تشخٌص الحالة المرضٌة  و وضع الخطة العلاجٌة فان 

لخطة  العلاجٌة جهاز التمرٌض هو الوصً على متابعة حالة المرٌض و بتنفٌذ ا

 وٌجب ان ٌكون ملما بالمعلومات الوافٌة  والخبرة  الكافٌة  للتعامل مع  المرٌض .

 بعد ان تعرفنا على امراضٌات الماء و على المحالٌل .....

نتعرؾ الآن  على  اهم  المحالٌل التً تعطى  للتسرٌب الورٌدي حٌث تقسم  

 المحالٌل الورٌدٌة  الى : 

 التوتر ) الاوسمولٌة  ( : محالٌل سوٌة  -أ 

المحلول الملحً الفٌزٌولوجٌة : وهو عبارة  عن  محلول الماء وكلور  -( 1

 % .1,0< تركٌزه ----مل ماء  111فً  NaCl% غ من 1,0الصودٌوم بنسبة 

% : سٌروم  سكري هو عبارة  عن محلول للماء و 5محلول دٌكستروز  -( 2

 مل ماء (.  111ً % غ ) دٌكستروز ف5الدٌكستروز بنسبة 

 السٌروم المختلط : هو عبارة عن مزٌج من  النوعٌن السابقٌن . -( 3

محلول رٌنؽز لاكتات : هو محلول ٌحوي صودٌوم , بوتاسٌوم , كلور ,  -( 4

 كالسٌوم , لاكتات و هً ملح لحمض اللبن ٌستقلب فً الكبد الى بٌكربونات .

ن الحٌز داخل الأوعٌة الى الحٌز داخل محالٌل ناقصة التوتر : تزٌح السوابل م –ب 

 الخلاٌا .

  %0,45أو    0,33محلول ملحً 

 %2,5محلول دٌكستروز  
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 محالٌل مفرطة التوتر ) مفرطة الاوسمولٌة(  –ت 

 %1,45% فً محلول ملحً 5مثل دٌكستروز : 

 % فً محلول رٌنؽر لاكتات .5دٌكستروز : 

ٌادة حجم الدم بعد النزؾ الشدٌد او وهذه المحالٌل ممدة لحجم الدم و تستخدم لز

ضاع البلاسما كما فً الحروق الشدٌدة التً لا تسحب كمٌات كبٌرة من المصورة 

 خارج جهاز الدوران الى مكان الحرق .

 مثل : ) المصورة ( او محلول الألبومٌن البشري .
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 المحاضرة الرابعة    

 الحموض و الأسس                             

تعرٌؾ الحمض و الاساس :ٌعرؾ الحمض حسب ارٌنوس : بؤنه كل مادة –أ 

Hكٌمٌابٌة تحرر أٌونات 
+

 عند انحلالها بالماء . 

OHو الأساس : هو كل مادة كٌمٌابٌة تحرر أٌونات الهٌدروكسٌل 
-

عند انحلالها  

OHبالماء و لكن هناك أسس لا تحوي شوارد 
-

 مثل النشادر . 

 رؾ برونشتد و لوري :لذلك ع

الحمض : بانه كل مادة كٌمٌابٌة قادرة على منح بروتون أو أكثر لمادة أخرى 

 متفاعلة معها .

و الأساس : هو كل مادة قادرة على استقبال بروتون او اكثر من مادة أخرى ٌتفاعل 

 معها .

 أما حسب لوٌس :

رونً أو أكثر من مادة الحمض : هو كل مادة كٌمٌابٌة قادرة على استقبال زوج الكت

 أخرى .

الأساس : هو كل مادة قادرة على منح زوج الكترونً او اكثر لمادة اخرى ٌتفاعل 

 معها .

بالعودة الى جزيء الماء نجد انه ٌسلك سلوك حمض او اساس وهنا نذكر بالخواص 

 المذبذبة للماء حٌث ٌتفاعل جزٌبً الماء مع بعضهما .

 تقال بروتون ( : اساس ) تفاعل ان –تفاعل حمض 

 7=PH     H2O --- H
+
 + OH

-   

                 H3O
+

 H2O  +  H
+
 --- 

 حمض مرافق                                  أساس               

H2O + H2O --- OHبالجمع 
-
 + H3O

+  
  

 أساس مرافق                                                     حمض                 
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قوة الحمض والاساس : تعتمد قوة  الحمض او الاساس على درجة تآٌنه  )  -# 

 تشرده ( فً المحلول المابً .

Hالحمض القوي : ٌكون تآٌنه تام  وٌتخلى عن البروتون  -
+ 

 بسهولة وسرعة . 

 الحمض الضعٌؾ : ٌكون تاٌنه جزبً ) محدود( وبطٌا .  -

OHالاساس القوي : ٌكون تآٌنه تام اي ٌمنح  -
- 

بسهولة وسرعة اما الضعٌؾ  

 ٌكون تؤٌنه جزبً و تقسم الحموض الى : 

              <  حموض معدنٌة ) لا عضوٌة (                                         -----                          
                                    

مثل
 

HNO
3
 , H

2
SO

4
 , HCl  و هً حموض قوٌة 

  HcooH , CH3COOH< حموض عضوٌة متل  -----                       

                                                            |
وتحوي شاردة الكاربوكسٌل وهً ضعٌفة
 

 الاسس الى :             وتقسم    

وهً  KOH, NaOH < اسس معدنٌة لا عضوٌة متل -----|                      

 اسس قوٌة .        

) الامونٌا ( او النشادر وهً          NH3< أسس عضوٌة متل -----|                      

 اسس ضعٌفة.

فان الاساس المرافق عند مقارنة  قوة حمضٌن ضعٌفٌن منحلٌن  فً الماء  -

للحمض الاقوى هو الاساس الاضعؾ و الاساس المرافق للحمض الاضعؾ هو 

 الاساس الأقوى. 

 صفات الحموض و الاسس :  -#

 خواص المحالٌل الحمضٌة :  -أ 

 تعد المحالٌل المابٌة من الحموض ناقلة للتٌار الكهربابً . -( 1

المحلول الحمضً بلون احمر عند  تلون المحالٌل الحمضٌة المشعرات فٌتلون -( 2

اضافة عباد الشمس او الهٌلٌانتٌن وٌبقى فٌنول فٌتالٌن عدٌم اللون مع المحلول 

 الحمضً . 

 وٌتشكل ملح للمعدن .    H2تتفاعل مع بعض المعادن وٌنطلق ؼاز  -( 3
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 مشكلة املاح اخرى .  CO2 تتفاعل مع املاح الكربونات مطلقة  -( 4

 خواص المحالٌل الاساسٌة او القلوٌة :  -ب 

 تنقل المحالٌل المابٌة للاسس التٌار الكهرٌابً .  -( 1

تإثر فً المشعرات فتلون عباد الشمس باللون الازرق والهٌلٌانتٌن بالاصفر  -( 2

 وفٌنول فٌتالٌن بالاحمر البنفسجً .

 

ة ( بما ٌسمى مقٌاس وتقاس قوة الحموض والاسس ) قوة الصفة الحمضٌة او القلوٌ

(  Ph= -log[H3O]او الاس الهٌدروجٌنً وٌعطى بالعلاقة ) Ph الحموضة او 

 بالعودة الى معادلة تؤٌن الماء:                                                                      

2H2O -----> H3O
+ 

  +  OH
-  

         
Kw = [ H3O ] . [ OH ] =10

-14  

 ٌهمل تركٌز الماء لانه ثابت باعتباره محل ) مذٌب ( عندما ٌتساوى تركٌزي  حٌث

OH ]  و ] [H3O]   فً المحلول المعتدل ٌكون[H3O
+
] = [OH

-
 وهذا ٌإدي   [

==> Kw = [H3O] . [OH] = [H3O]
2 
 = [OH]

2
 = 10

-14  

C : [H3O 25الوسط عند درجة حرارة  PHوعندها ٌكون 
+
] = 10

-7  

PH = - log [ H3O
+
 ] = - log [10

-7
 اي ٌكون الوسط معتدل .  7 = [

H3O]أما فً الوسط الحمضً ٌكون  
+
] > 10

-7 
   

 >==[H3O
+
10] محصور بٌن    [

-7 
<

 
---- 10

-1 
]  

 >==PH  [ 1 ----> 7 ]الوسط الحمضً محصو بٌن  . 

H3O ]الوسط القلوي 
+
 ] < 10

-7  
 

H3O ]هذا ٌإدي ان 
+
10 محصور بٌن   [ 

-14
10و  

-7  
 . 

 .  14و حتى   7الوسط القلوي محصور فً المجال من  PHو هذا ٌإدي ان 

 و هو مقٌاس الكترونً خاص .   PHالوسط بمقٌاس ال  PHٌقاس 

 ( فً حٌاتنا :  (PHالأس الهٌدروجٌنً  -
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فً الاوساط الحٌوٌة  و السوابل الفٌزٌولوجٌة  ) اللعاب , البول ....( أهمٌة PHال 

 بالؽة  . 

PH   هذا ٌإدي الى اضطرابات  7,4او زادت عن   7فاذا قلت قٌمته عن  7.4الدم

 قد تإدي الى تخثر الدم و اصابة بالجلطات و قد تإدي  الى الوفاة ....

  PH > 7 نلاحظ ان طبٌعة الدم قلوٌة 

نتٌجة ان الدم  7,35 الدم الورٌديPH و   7,4 الدم الشرٌانً   PHنمٌز بٌن

مما  H2CO3< حمض الكربون ----الذي ٌتحد مع الماء  CO2ب الورٌدي محمل 

 الدم الورٌدي .   PHٌإدي الى انخفاض  

 المحالٌل الموقٌة ) المنظمة ( أو الدوارئ           

المحلول الموقً : هو محلول ٌحد من تؽٌرات الاس الهٌدروجٌنً عندما  ٌضاؾ  

  PHمحلول حمض قوي او اساس قوي )حٌث ٌكون تؽٌٌر ال  الٌه كمٌة قلٌلة من

 الوسط محدود وٌحافظ الوسط الحٌوي على طبٌعته ( . 

 ولكن مما ٌتؤلؾ المحلول الموقً ؟؟؟ 

ٌتالؾ المحلول الموقً من محلول مابً لمزٌج حمض ضعٌؾ مع احد املاحه 

احد املاحه الذوابة بالماء  او ٌتؤلؾ من محلول مابً  لمزٌج اساس ضعٌؾ مع 

 الذوابة بالماء . 

هو حمض ضعٌؾ مع ملحه بٌكربونات   H2CO3مثااال : حمض الكربون 

 [  [H2CO3/NaHCO3ٌشكلان جملة موقٌة    NaHCO3الصودٌوم 

 ألٌة عمل هذه الجملة : 

OH ]مثلا عند ازدٌاد 
-
HCOفً الدم ٌتدخل الاساس   [ 

-
) البٌكربونات ( وفق  3

                                 حمض ضعٌؾ                    معتدل     المعادلة : 

              H2CO3    +    H2O   HCO
-
3  + H3O

+
 <----->   

وفق المعادلة                                                                               H2CO3 فً الدم ٌتدخل حمض الكربون   [H3O] أما عندما ٌزداد

 H2CO3      +   OH
-
     <------->     HCO3    +     H2O 

 معتدل                         أساس ضعٌؾ     

 phوهكذا ٌلؽى تؤثٌر الحمض او الاساس المضاؾ على درجة الحموضة  أي 
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 .  لوسط ا

الدم من التؽٌرات  phتدعى الداربة السابقة داربة الكربونات وهً اساسٌة فً حفظ 

 السوابل خارج الخلوٌة .  phاي فً حفظ  

H3PO4/HPOوهناك دوارئ اخرى متل داربة الفوسفات
-
و دورها الربٌسً فً   4

 سوابل الانابٌب الكلوٌة و السوابل داخل الخلاٌا 

ا داخل الخلاٌا تمتلك خواص حمضٌة وقلوٌة ضعٌفة فتعتبر داربة البروتٌن اٌض -

من الموقٌات المهمة وكذلك الهٌموؼلوبٌن ٌعتبر داربة تعمل بالٌة مشابهة  والنتٌجة 

 الاوساط الحٌوٌة من اي تؽٌٌر ٌذكر .  PHوقاٌة 

دور الوقاءات فً التحالٌل الدموٌة  : لا ٌمكن ان ٌجري تحلٌل دون وجود  -# 

 جملة وقابٌة  مثلا : 

وٌلزم  لتحقٌق ذلك   PH = 10لا ٌعمل الا عندما   ATPأنزٌم الفوسفاتاز القلوٌة  

 جملة موقٌة .

وسط الزرع فنستخدم    PHفً التحالٌل الجرثومٌة : لا تقوم الا على ثبات  -

 المثبتات وهً املاح فوسفاتٌة ضرورٌة لتامٌن قدرة وقابٌة  . 

 القلوي  -اعتلال التوازن الحمضً  -# 

HCOالحماض الاستقلابً : وٌنجم عن انخفاض  -( 1
-
) البٌكربونات ( وأسبابه   3

 : 

 ازدٌاد تكون الحموض ) الاجسام الكٌتونٌة عند السكرٌٌن (  -أ 

HCO3ح زابد ل انطرا -ب 
-  

كما فً الاسهالات او بسبب ضٌاع مفرزات المعثكلة 

HCO3 لانها ذات طبٌعة قلوٌة وتحوي نسبة من  
-

  

Hانطراح منخفض لشوارد  -ج 
+ 

 من قبل  الكلٌة بسبب القصور الكلوي الحاد .  

و احتباس كمٌات كبٌرة  HCO3 القلاء الاستقلابً وهو نادر وٌمتاز بتراكم  -( 2

قلوٌات وٌلاحظ عند اعطاء الاملاح القلوٌة للحموض الاستقلابٌة ) لاكتات من ال

 ( او عند ضٌاع الحموض كما فً الاقٌاءات المعتدة  Naالصودٌوم او بٌكربونات 

 كٌؾ تصحح الكلٌة الحماض :  -# 

المبدأ ببساطة :  ان تقوم الكلٌة بزٌادة إفراز شوارد الى البول و اضافة شوارد 
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 الى السابل . البٌكربونات

 كٌؾ تصحح الكلٌة القلاء : -# 

 المبدا : عكس الحماض بزٌادة طرح البٌكربونات و انقاص.....

القلوي : ٌعتبر التنفس خط الدفاع  -دور التنفس فً تنظٌم التوازن الحمضً  -# 

فً الدم  عن  طرٌق  co2الثانً ضد الاضطرابات فً التوازن لانه ٌتحكم بتركٌز 

 الربتٌن 

وبالتالً تركٌز شوارد  CO2زٌادة التهوٌة الربوٌة : تإدي الى زٌادة طرح  -أ 

H الهٌدروجٌن 
+ 

 وفق المعادلة  :  

 H
+   

 +   HCO
-
3   <----->  H2CO3 <------> CO2    +    H2O  

الى تحفٌز التفاعل  CO2حٌث اعتمادا على مبدا التوازن الكٌمٌابً ٌإدي سحب 

 < ٌحدث قلاء تنفسً . -------مما ٌإدي الى استهلاك  CO2باتجاه تكون 

وبالتالً ٌنزاح التفاعل بالاتجاه العكسً   CO2عند نقص التهوٌة ٌزداد تركٌز  -ب 

 < ٌحدث حماض تنفسً . -------اي باتجاه تكون مزٌد من شوارد الهٌدروجٌن 

التنفسً والقلاء   CO2 والنتٌجة : الحماض التنفسً ٌحدث بسبب زٌادة تركٌز 

 .  CO2ٌحدث بسبب نقص تركٌز 
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 المحاضرة الخامسة    

 الكٌمٌاء العضوٌة                                  

ٌقصد بالكٌمٌاء العضوٌة : الفرع  من الكٌمٌاء الذي ٌدرس مكونات المادة الحٌة من 

نبات او حٌوان او انسان او نواتج المادة الحٌة او مخلفاتها ) حلٌب ) منتج( بترول , 

 ) مخلفات ( , عقد الازوتٌة .......( 

ان  فهً تشمل كما هابلا من المواد ولتسهٌل دراستها قسمت الى أصناؾ حٌث

مكونات الصنؾ الواحد تكون متشابهة فً الخاصٌات الفٌزٌابٌة و الكٌمٌابٌة و الذي 

ٌحدد الصنؾ الذي تنتمً الٌه المادة ) المركب العضوي ( هو الزمرة الكٌمٌابٌة 

 الوظٌفٌة الداخلة فً تركٌبه . 

 أهم المركبات العضوٌة و الزمر الوظٌفٌة الممٌزة لها :  

الصٌؽة العامة                     الزمرة  الصنؾ              

 الوظٌفٌة 

                                            COOH                                        R-COOH- الحمض الكربوكسٌلً

        

                   `COOR`                                       R-COOR-الإستر                                         

               

  CONH2                                       R-CONH2-الأمٌد                                          

                                   CHO                                          R-CHO-                  الألدهٌد                       
O                                                                                 O 

  C - O                                              R-C - R-الكٌتون                                     

  OH                                              R-OH-الؽول                                           

  NH2                                              R-NH2-الأمٌن                                          

                                       `OR'                                             R-O-R- الاٌتر 

   CnH2n+1: جذر الالكٌل  Rحٌث 

نلاحظ ان المكون الاساسً فً المركبات  العضوٌة هو عنصر الكربون حٌث ٌدخل 

و قد تتمتع بعض المركبات العضوٌة بسلاسل كربونٌة طوٌلة   Rفً تركٌب الجذر 

كما ٌدخل الكربون فً تركٌب بعض الزمر الوظٌفٌة وٌترافق وجود الكربون فً 

المركبات العضوٌة مع عناصر اخرى اهمها : الهٌدروجٌن , الاكسٌجٌن , الأوزوت 
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 , الكبرٌت . 

بون و الهٌدروجٌن وتدعى أبسط المركبات العضوٌة تقتصر فً مكوناتها على الكر

 بالهٌدروكربونٌات ) الفحوم الهٌدروجٌنٌة ( وتشمل : 

 CnH2N+2الفحوم الهٌدروجٌنٌة المشبعة : وتدعى بالالكانات وصٌؽتها العامة  -( 1

 وتقسم الى : الكانات ذات سلاسل مفتوحة  

 و ألكانات ذات سلاسل مؽلقة ) حلقٌة ( 

ولا تحوي روابط ؼٌر  σفقط روابط بسٌطة  وتدعى بالفحوم المشبعة لانها تحوي

( ,  C3H8, البروبان  )   ( C2H6 )الاٌتان   ( CH4 )و هً المٌتان  πمشبعة 

(................... وهً C6H10( هكسان ) C5H12(  البنتان ) C4H10البوتان  ) 

من المكونات الطبٌعٌة لؽاز الطبخ المنزلً لكونها شدٌدة الاحتراق حٌث ان ؼاز 

الطبخ المنزلً ٌحوي بروبان + بوتان و هً ؼازات عدٌمة الرابحة لهذا ٌضاؾ لها 

ؼاز المٌركبتان لاعطاء الرابحة الممٌزة لتنبٌه عند تسرٌب الؽاز و ٌنتج عن احتراق 

 + حرارة   CO2  +   H2Oالالكانات  :  

الذي ٌعطى بارتباطه مع الزمر الوظٌفٌة   Rو تعتبر مصدر الجذر الألكٌلً 

 المختلفة  مختلؾ المركبات العضوٌة .  

 فحوم هٌدروجٌنٌة ؼٌر مشبعة :  -( 2

الالكٌنات ذات السلاسل المفتوحة : و هً عبارة عن  فحوم هٌدروجٌنٌة ؼٌر  -أ 

    CnH2n( و لها الصٌؽة العامة π( وروابط )σمشبعة تحوي روابط بسٌطة ) 

  H2C= CH2مثل الاتٌلن  او الإتن 

  CH3CH = CH2 البروبن   

 بوتن , بنتن , هكسن , هبتن , بوتن ,دٌكسن  

تعطً بالاضافة الى تفاعلات الاحتراق السابقة لدى الالكانات اٌضا تفاعل ضم على 

( , أهمها الاتٌلن وله استخدامات كثٌرة مثلا ٌضاؾ الى πالرابطة المزدوجة ) 

الهواء فً المستودعات المستخدمة لتخزٌن الفواكه حٌث ٌسرع من نضوج الثمار 

 والفواكه . 

الألكٌنات ذات السلاسل الفحمٌة المفتوحة : وهً عبارة عن فحوم هٌدروجٌنٌة  -د 

ذرات الكربون و هً ( بٌن  Ξؼٌر مشبعة تحوي جزٌباتها روابط ثلاثٌة  ) 
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  HC Ξ CH مركبات نشطة كٌمٌابٌا أهمها : الإٌتٌلٌن ) الاستٌلٌن ( 

  CH3 - C Ξ CHالبروبٌلٌن   

وهً تعطً تفاعلات احتراق وضم الى الروابط المزدوجة كما انها تتحلق وتعطً 

 البنزن . 

ناعة الفحوم الهٌدروجٌنٌة الحلقٌة : ومثالها البنزن وهو مركب مهم فً الص -ج 

 كصناعة الاصبؽة والادوٌة 

 

          

               

 أهم المكونات العضوٌة للطعام                 

الكاربوهٌدرات : السكرٌات او النشوٌات وهً عبارة عن مركبات عضوٌة  -# 

(  C - H - Oذرات الكربون و الهٌدروجٌن و الاوكسجٌن )  تحوي جزٌباتها على 

وتدل الصٌؽة   n CN( H2O )وتدعى اٌضا بمابٌات الفحم لان لها الصٌؽة العامة  

 -على انها تحتوي عدد من الوظابؾ الؽولٌة بالاضافة الى وظٌفة الدهٌدٌة واحدة  

CHO   او  كٌتونٌة 

جزٌباتها مختلفة الحجوم فهً تشمل الجزٌبات الصؽٌرة المنحلة بالماء وحتى 

 لجزٌبات الضخمة المعقدة و الؽٌر منحلة . ا

و ٌعود المنشؤ الطبٌعً لجمٌع السكاكر الى عملٌة التركٌب الضوبً فً النبات 

 الاخضر و تعتبر السكرٌات فً المادة الحٌة وحدات بنابٌة ومصدر للطاقة . 
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 تصنٌؾ السكرٌات :  تصنؾ السكرٌات حسب نواتج حلمتها الى :  -# 

 أحادٌة ( سكرٌات بسٌطة ) 

 سكرٌات مضاعفة ) ثنابٌة ( 

 سكرٌات قلٌلة التعدد 

 سكرٌات معقدة ) متعددة ( 

-كما تصنؾ حسب الزمرة  الوظٌفٌة الى سكرٌات الدهٌدٌة ) الدوز ( تحوي  

CHO   

  -CO-سكرٌات كٌتونٌة  ) كٌتوز ( تحوي                                            

 السكرٌات البسٌطة الاحادٌة   -أ              

هً عبارة عن الوحدات النباتٌة لكافة السكرٌات الاخرى و لا ٌمكن ان تتحلمه الى 

 ابسط منها . 

  N , 3 ------> 7حٌث    ( CH2O ) صٌؽتها العامة 

مثل الؽلٌسرٌن الدهٌد الذي  C3H6O3 )سكرٌات ثلاثٌة الكربون )ترٌو,  - 1 

 ب الؽلوكوز فً الخلٌة . ٌدخل فً مراحل استقلا

  ( C4H8O4سكرٌات رباعٌة ) تتروز  - 2

 

( وهً عظٌمة الاهمٌة  مثل الكسٌلوز :  C5H1005سكاكر خماسٌة ) نبتوز   - 3

 ٌدخل فً  بناء جدار الخلٌة النباتٌة والخشب والمواد المخاطٌة 

و   DNA , RNAالرٌبوز : ٌدخل فً بناء الحموض النووٌة الرٌبٌة   - 

 الانزٌمات  

 اللٌكسوز : ٌدخل فً بنٌة العضلات كعضلة القلب .  -

الارابٌنوز : ٌدخل فً تركٌب المواد الكتٌنٌة و المخاطٌة والصمػ العربً )  -

 الكٌتٌن : الؽلاؾ الابٌض فً قشر البرتقال ( 

 (  C6H12O6# السكرٌات السداسٌة ) هٌكسوز   - 4



 

25 
 

 وهً الاشهر والاهم . 

( A - سكر الدهٌدي ٌدخل فً تركٌب الخلاٌا الحٌة و الؽلو : ) كوز ) سكر العنب

سوابل الجسم والدم وهو مصدر الطاقة لكافة الاعضاء فً البدن للقٌام بوظابفها  

 الحٌوٌة كما ٌعتبر الوحدة البنابٌة الاولى فً تركٌب السكاكر المعقدة  و المضاعفة .

خضر و ٌختزن داخل الجسم بشكل وٌنشؤ عن عملٌة تركٌب الضوبً فً النبات الأ

 ؼلٌكوجٌن فً الكبد . 

( B -  سكر كٌتونً سهل التاكسد وٌوجد فً سكر : ) سكر الفواكه ) الفركتوز

القصب كما ٌوجد فً عصٌر الفواكه والثمار و ٌتحول فً الامعاء والكبد الى 

 ؼلوكوز لكً ٌستخدم فً الجسم . 

 ( C  -  فً تركٌب السكاكر المضاعفة وٌتحول الؽالاكتوز : سكر الدهٌدي ٌدخل

فً الكبد اللاى سكر عنب حتى ٌستخدم فً الجسم . وٌتم تصنٌعه فً الؽدد الثدٌة 

 لتكوٌن سكر الحلٌب ) لاكتوز ( فً لبن الام . 

( B -  المالوز : سكر الدهٌدي ٌوجد فً قشور بعض الثمار وخاصة الحمضٌات

ركٌب السكرٌات الزلالٌة و الؽلوبولٌن وٌستقلب فً الكبد الى ؼلوكوز , ٌدخل فً ت

 و المخاطٌات . 

 الخاصٌات الفٌزٌابٌة للسكرٌات البسٌطة :    

التماكب : ٌحوي جزٌا السكر البسٌط عدد من ذرات الكربون الؽٌر متناظرة  -(  1 

مما ٌجعل للصٌؽة الواحدة عددا من الاشكال فكل من الؽلوكوز و الؽالاكتوز 

و لكنها تختلؾ فً ترتٌب   (C6H12O6 )سً صٌؽته  والمانوز هو سكر سدا

Y = 2ذراتها فتسمى مماكبات وٌتعٌن عدد المماكبات بالمقدار  
N
هو   Nحٌث :   

 عدد ذرات الكربون الؽٌر متناظرة فً جزٌا السكر مثلا : 

 ذرات كربون ؼٌر متناظرة فٌكون عدد المماكبات  3جزٌا السكر الخماسً ٌحوي 

Y = 2
3 
= 8  

 ذرات كربون ؼٌر متناظرة  فٌكون عدد المماكبات   4ما ٌحوي السكر السداسً بٌن 

Y = 2
4
 = 16  

الفعالٌة الضوبٌة : تحرؾ محالٌل السكرٌات البسٌطة الضوء المستقطب  اذا  -(  2

كانت جهة انحراؾ الضوء الى الٌمٌن ) بجهة عقارب الساعة (* ٌرمز لها بالرمز ) 
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D  ( و اذا كان الانحراؾ نحو الٌسار )عكس عقارب الساعة ( ٌرمز للسكر بالرمز

(L)  ولا ٌستخدم فً الجسم سوى السكاكر البسٌطة الٌمٌنٌةD  بعكس الحموض

    (L )الامٌنٌة التً ٌستخدم منها الشكل 

 تنحل السكاكر البسٌطة فً الماء بسهولة وتعطً طعما حلوا وتقبل التبلور . -( 3
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 المحاضرة السادسة

 

 الخاصٌات الكٌمٌابٌة للسكاكر البسٌطة

قابلٌة الارجاع : ترجع السكاكر البسٌطة بفعل الهٌدروجٌن وبوجود انزٌمات  -( 1

خاصة وتعطً أؼوال ) ألدهٌد او كٌتون  
)ارجاع( 

 < ؼول ( -------

+  فركتوز                                               H2   -------سوربٌتول  +  ماٌتول  >
سكر    ؼول                                          ؼول                                                                             

 كٌتونً

سب العامل قابلٌة التؤكسد : تتؤكسد السكاكر البسٌطة و تختلؾ النتابج ح -( 2

المإكسد لكن عموما تعطى بالاكسدة حموض كروكسٌلٌة                                             

) ألدهٌد أو كٌتون  
)أكسدة(

 < حموض كربوكسٌلٌة (-----

حمض ؼلوكونٌك 
(
<----- 

اكسدة بماء البروم (
 ؼلوكوز  

-----حمض ؼلوكورونٌك >
)أكسدة بماء الاوكسجٌن( 

 ؼلوكوز 

-----السكارٌك > حمض
)أكسدة حمض الأوزوت ( 

 ؼلوكوز 

                               

  O2    ------>  CO2   +   H2O   ؼلوكوز + 

الخاصٌة الإرجاعٌة : تختص بها السكاكر الألدهٌدٌة التً ترجع محالٌلها  -( 3

 القلوٌة 

 بعض شوارد المعادن كالنحاس والفضة 

لكشؾ عن وجود سكر العنب فً البول ومعاٌرته لدى و تفٌد هذه الخاصٌة فً ا

 مرضى السكري . 

التفاعل مع الفٌنٌل هٌدرازٌن : تختص به السكاكر الكٌتونٌة حٌث تتفاعل مع  -( 4

الفٌنٌل هٌدرازٌن و تشكل الهٌدرازون الذي ٌتحول الى اوزازون بشكل بلورات 

 صفراء ؼٌر منحلة . 

 التحفر : ٌحدث تحت تؤثٌر بعض الفطور كفطر الخمٌرة وبواسطة انزٌمات  -( 5
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  C6H12O6  ------> 2C2H5OH   +   2CO2وٌعطى أؼوال ) كحول (  

وللسكرٌات البسٌطة مشتقات متنوعة ذات اهمٌة فً بناء الخلاٌا وفً  -# 

 الاستقلاب الخلوي و منها : 

عظٌم فً عملٌة الاستقلاب و تدخل فً  المشتقات الفوسفورٌة : لها شؤن -( 1

 فوسفات -1-تركٌب انزٌمات مثل :ؼلوكوز 

 فوسفات  -6-ؼلوكوز               

المشتقات الامٌنٌة : وتدخل فً تركٌب السكاكر المتعددة المخاطٌة و  -( 2

 أمٌن  -2-البروتٌنات المخاطٌة مثل: ؼلوكوز 

 أمٌن  -2-ؼالاكتوز                 

 ل الرقم فً الامثلة السابقة على موقع ارتباط جذر الفوسفات او الامٌن .حٌث ٌد

 المشتقات الحمضٌة : مثل حمض الؽلوكورونٌك -( 3

 المشتقات الؽولٌة : مثل السوربٌتول والمانٌتول .  -( 4

 

 السكرٌات المضاعفة  ) الثنابٌة (                

  C12H22O11تنتج عن اتحاد جزٌبً سكر مع حذؾ جزئ ماء و صٌؽتها العامة : 

 أشهرها : 

سكر القصب ) سكاروز ( : ٌوجد فً النباتات السكرٌة مثل الشمندر السكري  -( 1

وقصب السكر و هو شدٌد الانحلال فً الماء و التخمر و ٌتحلمه فً الجسم بسهولة 

 نزٌم السكاراز الى سكر العنب وسكر الفواكه بفعل ا

-------سكر فواكه   +   سكر عنب >
)سكاراز( 
 ماء   +  سكر القصب  

سكر الحلٌب ) اللاكتوز ( : ٌوجد فً الحلٌب وهو قلٌل الانحلال فً الماء ولا  -( 2

 ٌتخمر وٌعطىً بالحلمهة سكر العنب وؼالاكتوز بفعل انزٌم اللاكتاز 

------ؼالاكتوز  +  سكر عنب >
)لاكتاز(
 اء   +  لاكتوز م  

سكر الشعٌر ) مالتوز ( : ٌوجد فً الحبوب وٌنتج عن تفكك النشوٌات اثناء  -( 3
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الهظم و هو شدٌد الانحلال فً الماء وٌتخمر وٌعطً بالحلمهة جزبً سكر عنب 

 بفعل أنزٌم المالتاز 

-----جزبً سكر عنب >
)مالتاز( 
 ماء   +  سكر شعٌر   

 

 لسكرٌات قلٌلة التعددا                          

 جزٌبات سكر بسٌط مثل :  15< ----- 3تتالؾ من اتحاد  -

 ؼالاكتوز . -سكر فواكه  -الرافٌنوز وٌعطً بالحلمهة  :  سكر عنب 

 جزبً ؼالاكتوز  -سكر فواكه  -الستاكٌوز : وٌعطً بالحلمهة سكر عنب 

 

 السكرٌات المتعددة ) المعقدة (                      

 صٌؽتها العامة    وتتكون من عدد ٌفوق العشرة من جزٌبات السكاكر البسٌطة

N (C6H10O5 وتختزن فً اجسام ) ( كثٌرة الانتشار فً النباتات ) نشاء السٌلولوز

الحٌوانات بشكل ) ؼلٌكوجٌن ( و هً ؼٌر منحلة فً الماء وتعطً مع الماء محالٌل 

 ؼروٌة . 

و تصنؾ الى سكرٌات متعددة متجانسة و تتكون من اتحاد نوع  واحد من السكاكر 

 البسٌطة فقط . 

وسكرٌات متعددة ؼٌر متجانسة و تتكون من اتحاد عدد من انواع السكرٌات 

 البسٌطة  مع مركبات اخرى متنوعة ؼٌر سكرٌة . 

 أشهرها : 

ز و القمح والشعٌر  وفً ٌكثر فً الحبوب كالر النشاء : سكر متعدد متجانس -( 1

السوق الدرنٌة كالبطاطا وبعض الثمار كالموز و الفاصولٌاء و الحمص و بعض 

الخضار و هو اهم مصدر للتؽذٌة السكرٌة لدى الانسان و النشاء مسحوق ابٌض لا 

 ٌنحل فً الماء وٌعطً معه محلولا ؼروٌا . 

% وهو معقد لا 01< ----- 61و ٌتالؾ النشاء من مركبٌن : الامٌلوبكتٌن  ونسبة 

 ٌنحل بالماء .
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% و هو ٌذو ب بالماء و اذا سخن النشاء مع 21< -----15الامٌلوز : نسبته 

حمض ممدد فهو ٌتفكك بشكل تام و ٌعطً سكر العنب اما تحلله الؽٌر تام فٌعطً 

 مركبات تدعى بالدٌكسٌترٌنات .

لمطبوخ وٌحوله الى سكر فً الجسم ٌإثر علٌه انزٌم الامٌلاز اللعابً فً النشاء ا

 الشعٌر ) مالتوز ( بشكل جزبً . 

ثم فً الامعاءٌإثر علٌه انزٌم الامٌلاز المعثكلً فً جمٌع انواع النشاء ) مطبوخ او 

ؼٌر مطبوخ ( و ٌحوله الى سكر مالتوز + دٌكسترٌنات ثم ٌتحول بدوره الى سكر 

 عنب . 

اد عدد كبٌر من جزٌبالت سكر السٌلٌلوز : سكر متعدد متجانس ٌتالؾ من اتح -( 2

العنب و ٌدخل فً بناء جدر الخلاٌا النباتٌة و لا ٌتفكك فً انبوب الهضم ولكنه 

 ٌعزز حركة الامعاء و ٌمنع الامساك . 

الؽلٌكوجٌن : سكر متعدد متجانس ٌوجد فً بعض انواع الفطور و الحبوب  -( 3

العضلات  وتركٌبه ٌشبه كالذرة الصفراء وٌدخره الانسان و الحٌوان فً الكبد و

 الأمٌلوبكتٌن 

ٌصطنع فً الكبد لاختزان الفابض من المواد السكرٌة وٌعطً بالحلمهة سكر العنب 

 و ذلك عندما ٌقل الوارد الؽذابً من المواد السكرٌة . 

الهٌبارٌن : سكر متعدد ؼٌر متجانس من السكرٌات المخاطٌة . معقد التركٌب  -( 4

 ٌة المانعة للتخثر فً جسم الانسان . ٌعتبر مكون اساسً للخل

الكٌتٌن : سكر متعدد ؼٌر متجانس , ٌدخل فً تركٌب النسج اللحافٌة )  -( 5

 الظهارٌة ( عند الكثٌر من الفقارٌات كالقشرٌات  والحشرات . 

البكتٌن : سكر متعدد نجده فً الؽلاؾ الاوسط ) الابٌض ( لقشور الحمضٌات  -( 6

 . كاللٌمون و البرتقال 
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                 لفيتاميناتا             المحاضرة السابعة

 

ٌطلق اسم فٌتامٌنات على عناصر لا تستطٌع العضوٌة اصطناعها وتحتاج الٌها  -

بمقادٌر ضبٌلة لاستمرار نمو الخلٌة و ٌنجم عن نقصها فً العضوٌة امراض تدعى 

عوز الفٌتامٌنات و ٌكون ذلك بسبب نقص الوارد الؽذابً او بسبب نقص 

و عموما تزدادا الحاجة  الامتصاص داخل الجسم او عٌوب فً اختزانها داخل الجسم

للفٌتامٌنات فً الحمل والرضاعة ومراحل النمو  والاخماج و  الكرب والحروق 

 وفترة النقاهة بعد الجراحات . 

 تقسم الفٌتامٌنات الى : 

 فٌتامٌنات منحلة بالدسم  -( 1

 فٌتامٌنات منحلة بالماء  -( 2

الحٌوانٌة بشكل خاص مثل  اولا : الفٌتامٌنات المنحلة بالدسم : نجدها بالمشتقات

 VITEاللحوم  وزٌت السمك والحلٌب و مشتقاته كما تتواجد فً النباتات و خاصة  

الذي ٌتواجد فً الحبوب والخضار و الفواكه و الزٌوت النباتٌة  وعموما ٌحتاج    

امتصاص الفٌتامٌنات المنحلة بالدسم الى وجود الاملاح الصفراوٌة و تختزن 

 النسج ولا تطرح عبر البول .معضمها فً كافة 

 أهمها : 

 او الرٌتٌنول , وٌتعبر فٌتامٌن الرإٌة او فٌتامٌن المضاد لجفاؾ العٌن  Aفٌتامٌن  -

فهو ٌلعب دورا فً الٌة الرإٌة فً مستوى الشبكٌة اضافة الى دوره فً نضارة 

 الجلد و الأشعار و ٌستخدم فً معاجة التهاب الجلد والعد الشابع  و الصداؾ 

: ٌإدي الى نقص فً تقبل الشبكٌة للضوء و تصبح الرإٌة ضعٌفة   VIT Aعوز  -

 فً الضوء الخفٌؾ و العوز المدٌد ٌتظاهر بالاعراض التالٌة : 

 جفاؾ القرنٌة و كمودها 

 جفاؾ الملتحمة : زٌادة خطر الاصابة بالانتانات المختلفة 

 اضطراب الاباضة عند الاناث 

 ستوى الاسنان . اضطراب الكلس و خاصة بم
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والمستخدمة فً علاج   VIT Aوتنتج السمٌة عند زٌادة الجرعات الدوابٌة فً  -

 الصداؾ او العد الشابع و تإدي الى اعراض : 

التعب , الارق وألام عضمٌة و مفصلٌة واضطرابات جلدٌة ومخاطٌة واستعداد 

 دوخة . عفوي للكسور , فرط السابل الدماؼً الشوكً  وٌسبب ألام رأسٌة و

- VIT D   المضاد للكساح ٌلعب دورا هاما فً الاستقلاب الكلسً الفوسفوري و :

 ( حتى ٌتحول الى الشكل الفعال .  U,V)  ٌحتاج الجسم الى اشعة الشمس 

دوره فً النمو بعد الولادة  وفً   VIT Dو من التؤثٌرات المهمة الاخرى ل 

 الإخصاب  ومراقبة افراز الهرمونات . 

الى الكساح عند الاطفال  ولٌن العظام عند الكهول  أما   VIT Dعوز  ال ٌإدي 

فٌإدي الى تحرٌك المخزون الكلسً العظمً . و ٌإدي الى فرط  VIT Dتراكم 

< تؽٌر فً الطباع وألام فً الراس  وتخلخل ------الكالسٌوم و الفوسفور  الدموي 

 فً العظام . 

- VIT E   المضادة للأكسدة فً العضوٌة  وبالتالً  مضاد : ٌعتبر من اهم الجمل

للشٌخوخة  و هو ٌدخل فً تركٌب الؽشاء الخلوي و ٌعتبر مصٌدة تعوق الاكاسٌد 

الشحمٌة  ٌعطى كدواء وقابٌا مضادا للتصلب العصٌدي  والسرطانات  وهو لا 

 ٌتراكم فً العضوٌة بخلاؾ الفٌتامٌنات السابقة .

- VIT K عد للتخثر حٌث ٌلعب دورا فً الاصطناع الكبدي : ٌعرؾ بالعامل المسا

 للبروتٌنات الفعالة فً تخثر الدم و خاصة البروترومٌن وعوامل تخثر الاخرى 

وتإدي المعالجة بالمضادات الحٌوٌة و كذلك تعاطً مانعات الحمل الفموٌة الى 

 K و لكن ٌتحسن حال تناول جرعات خفٌفة من الفٌتامٌن   VIT Kحدوث عوز فً 

 ٌرقانات انحلالٌة و فاقة دموٌة . VIT Kٌنتج عن اضطرابات  و 

 ثانٌا : الفٌتامٌنات المنحلة بالماء : 

تتواجد عموما فً الحبوب ) الرز الكامل قمح شعٌر ذرة ( خمٌرة الجعة , البطاطا 

و السبانخ و الملفوؾ و الثمار كالموز و الاجاص و فً الاحشاء كالكبد والعضلات  

فً الجسم ولا تسبب سمٌة لانها تنطرح فً البول فلٌس لها اعراض  وهً لا تتراكم

 تراكمٌة سمٌة  وتعتبر متممات انزٌمٌة للعدٌد من التفاعلات الحٌوٌة .

) التٌامٌن ( وهوٌعتبر وسٌط فً الجملة العصبٌة نظٌرة الودٌة  Bفٌتامٌن  -( 1

هاب اعصاب وٌإدي عوزه عند الاطفال الى مرض الهزال الرزي و ٌتظاهر بالت
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متعدد قد ٌصل الى الشلل كما ٌبدي الاطفال المولودون من ام مصابة بعوز التٌامٌن 

اعراض الاصابة بالهزال الرزي الطفلً ولكنها سهلة التراجع باعطاء جراعات من 

VIT B  . 

2 )- VIT B2   ٌسبب عوزه تاكل فً الشفتٌن واشتداد التوعٌة على السطوح :

 المتقرنة .

3 )- vit pp   البٌنٌاسٌن (  : ٌتظاهر عوزه بمرض (pellagra   و ) بٌلاؼرا (

ٌتظاهر باضطرابات جلدٌة وخاصة فً المناطق المعرضة للضوء حٌث ٌصبح 

 كما تصاب المخاطٌة المعوٌة باضطرابات هضمٌة .  -الجلد كجلد النمر 

4 )- vit B6 م علاجٌا ) بٌرٌدوكسٌن ( : ٌعتبر مضاد للاقٌاء عند الحوامل و ٌستخد

 فً امراض الجلد و الاشعار .

وٌنجم عوزه لدى الاطفال عند الاكثار من تناول الاطعمة المحفوظة و كذلك لدى 

النساء عند تعاطً مانعات الحمل الفموٌة وٌلاحظ عوزه عند الكحولٌٌن و ٌإدي 

عوزه الى عوز تشكل الاضداد فاقة دموٌة ناقصة الصباغ وكذلك وذمات واختلال 

 فً الجملة العصبٌة . 

  M    ,VIT B12او فٌتامٌن FOLATEالفولات  : VIT Hالبٌوتٌن   -( 5

 تعتبر جمٌعها فٌتامٌنات منحلة بالماء . 

6 )- VIT C   حمض الاسكوربً : وهو ٌشتق من الؽلوكوز وٌرتبط عوزه :

 بمرض الاسقربوط منذ القدٌم . 

 أما الاعواز الحالٌة فؽالبا ما تكون فصلٌة او بسبب الكحولٌة .

ارجاع وفً دعم العضوٌة ضد الانتانات  -الاكسدة ٌلعب دورا مهما فً عملٌة 

 المختلفة وامراض البرد . 

ٌإدي عوزه الى مرض الاسقربوط فٌتصؾ بنزٌؾ اللثة و عند الاطفال بتشوهات  -

 عضمٌة . 

دوابٌا فٌتامٌنا للجهد و وقاٌة الصحة وعاملا   VIT Cتعتبر الجرعات العالٌة من  -

 مقاوما لحوادث السرطان . 

لكن الجرعات المرتفعة منه قد تسبب حروقا معدٌة وتسمح بتشكل حصٌات كلوٌة  -

 . 
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                       الحرارةالمحاضرة الثامنة                  

عندما نلمس جسم ؼرٌب ٌمكن ان نحكم علٌه اذا ما كان باردا او ساخنا فعندما  -# 

الى الجلد  الملامس اما عندما نشعر بالسخونة لدى ملامسته فان حرارته تنتقل 

 نشعر بالبرودة فان الجسم ٌاخذ طاقة من اجسامنا . 

وهً تدعى بالحرارة المركزٌة  37,5< ------ 36تتراوح درجة حرارة الجسم بٌن 

اي حرارة النسج الداخلٌة و هً تبقى ثابتة تقرٌبا اثناء اللٌل والنهار وذلك عكس 

فاعا او انخفاضا تبعا لدرجة حرارة الوسط الجلد الذي تتؽٌر درجة حرارته ارت

 المحٌط .

فالحرارة هً ظاهرة فٌزٌابٌة تحدد بمقدار فٌزٌابً ٌدعى درجة الحرارة اما درجة 

الحرارة فهً اذا مقدار فٌزٌابً او علامة خاصة تدلنا على ان الجسم ٌعتبر واهبا 

 للحرارة او مكتسبا لها بالنسبة للاجسام الاخرى . 

 الحرارة :  تاثٌرات -# 

تؽٌٌر درجة الحرارة : عند تعرض اي جسم لمصدر حراري ) تسخٌنه ( فان  -( 1

حرارته سوؾ ترتفع اي ٌكتسب طاقة حرارٌة تإدي الى ارتفاع حرارته عن ما 

 كانت علٌه قبل التسخٌن . 

تؽٌٌر حالة الجسم : عند تؽٌٌر درجة حرارة الجسم ٌمكن الحصول علٌه بثلاثة  -( 2

 ؼازٌة .  -سابلة  -صلبة حالات : 

أبسط مثال معروؾ وشابع هو الماء فً حالاته الثلاث : ؼاز ) بخار ( , سابل ) 

 ماء ( , صلب ) جلٌد ( . 

و عندما ٌصل الماء الى هذه   'c 100من المعروؾ ان الماء ٌؽلً عند الدرجة 

لان الماء الدرجة لعدة دقابق دون ان ترتفع حرارته رؼم الاستمرار بالتسخٌن وذلك 

ٌتبخر وعملٌة تحول الماء الى بخار تحتاج الى صرؾ طاقة معٌنة لذلك لا تذهب 

الحرارة المقدمة اثناء الؽلٌان سدا ولاتتؽٌر درجة حرارة المقٌاس الى بعد ان ٌتبخر 

 كامل الماء فتدعى هذه الظاهرة بالتبخر . 

ادة عندما ترتفع و هذا التحول ٌنطبق على كل المواد حتى المعادن حٌث ان كل م

درجة حرارتها بشدة و لمدة طوٌلة  سوؾ تتحولا عاجلا ام اجلا الى الحالة السابلة 

 ) الانصهار ( . 
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فعندما ترتفع درجة الحرارة تزدادا الطاقة الحركٌة للجزٌبات ومكونات المادة و 

ٌزداد مجال حركتها حتى تصل لنقطة ٌستحٌل عندها المحافظة على اي نظام كاؾٍ 

 < انصهار الجسم الصلب . --------ن الجزٌبات التً تراخت بشدة بٌ

  'c 0اما التجمد فهو التحول للحالة الصلبة كتحول الماء الى جلٌد عند الدرجة 

 الحجم :  -( 3

عند تسخٌن الجسم فان حركة جزٌباته سوؾ تزداد و تكثر التصادمات بٌن  -

< تشؽل حجما . -----ال الحركة < ازدٌاد مج--------الجزٌبات مع بعضها البعض 

اكبر مما كانت علٌه وهذا ٌفسر حقٌقة ان الاجسام تتمدد حجمٌا عند التسخٌن سواء 

 كانت صلبة او سابلة او ؼازٌة . 

و ٌشذ عن هذه القاعدة قلٌلا الماء الذي ٌتقلص قلٌلا فً بداٌة التسخٌن ثم ٌعود الى 

 السلوك الطبٌعً و ٌتمدد باستمرار التسخٌن . 

تؽٌٌر سرعة التفاعل الكٌمٌابً : كل التفاعلات تزداد سرعتها بوجود طاقة  -( 4

وبما ان الحرارة تعتبر مصدرا  للطاقة فان الحرارة تزٌد من سرعة التفاعلات 

 الكٌمٌابٌة . 

قٌاس درجة الحرارة : تقاس درجة الحرارة بواسطة الترمومتر و ٌعتمد مبدأ  -# 

الخواص الفٌزٌابٌة للمادة المستخدمة فً القٌاس ) المادة هذا المقٌاس على تؽٌر هذه 

 الترمومترٌة .

عندما تتؽٌر درجة حرارتها ) كتؽٌٌر الحجم او الضؽط او المقاومة الكهربابٌة ( 

 فمعظم الاجسام تتمدد بارتفاع جرارتها اي ٌزدادا حجمها و تتقلص بالبرودة . 

الهٌدروجٌن والازوت او سابلة ) ٌمكن استخدام مواد ترمومترٌة مختلفة ؼازٌة ك

 كحول او زببق ( او صلبة ) المعادن ( . 

 وٌجب عند اختٌار المادة الترمومترٌة ان نراعً العوامل الاتٌة : 

ان تكون المادة سرٌعة التاثر بالحرارة عند ملامستها للجسم المراد قٌاس  -( 1

 درجة حرارته . 

 ى تؽٌر فً حالتها الطورٌة . ان لاٌإدي  ارتفاع درجة حرارتها ال -( 2

ان تكون العلاقة خطٌة بٌن تؽٌر احدى الخواص الفٌزٌابٌة للمادة الترمومترٌة  -( 3

 و تؽٌر درجة الحرارة . 
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ولكن لا تمدد كل الجسام فً الصورة نفسها و هكذا  لا  ٌمكن ان تتطابق  -# 

ل مثلا و لكن ٌمكن الدرجات التً ٌشٌر الٌها المقٌاس عند استخدام الزببق و الكحو

 ان نضع على كل موازٌن الحرارة نقطتٌن ثابتٌن هما : 

درجة حرارة ذوبان الجلٌد و تدعى بالنقطة الثلاثٌة للماء و هً نقطة تعبر عن  -( 1

 حالة التوازن بٌن الاطوار الثلااثة للماء .

 ودرجة حرارة تبخر الماء المقطر و ذلك تحت الضؽط الجوي النظامً .  -( 2

 سلالم درجة الحرارة :  - #

نسبة الى مخترعه و تقدر  celsiusالسلم المبوي : و ٌدعى سلم سٌلٌسٌوس  -( 1

وفق هذا السلم تقسم  cدرجات الحرارة وفقه بالدرجات المبوٌة وٌرمز لها ب   

المسافة بٌن النقطتٌن الثابتٌن الى مبة تدرٌجٌة متساوٌة, تقابل النقطة الاولى درجة 

 .  100Cبٌنما تقابل الثانٌة درجة ؼلٌان الماء   C 0او    تجمد الماء

و هو ٌعتمد لدى  fhrnhaihسلم فهرنهاٌت : نسبة الى مخترعه العالم  -( 2

 Fالانكلٌز و تقدر درجة الحرارة وفق هذا السلم بدرجة فهرنهاٌت و ٌرمز لها   

قابل الدرجة تدرٌجٌة متساوٌة ت 180وٌقسم المجال بٌن النقطتٌن الثابتٌن الى  

 ) درجة الؽلٌان ( . F 212) درجة تجمد الماء ( والثانٌة   f 32الاولى  

 وٌرتبط السلم الفهرنهاٌتً مع السلم بالؽلاقة :  

t ( f
 0
) = 2/3 t ( c

0
)  +   32  

 طرق انتقال الحرارة  و تطبٌقاتها فً الممارسة التمرٌضٌة :  -# 

ٌن فً درجة الحرارة مع بعضهما البعض النقل : عند ملامسة جسمٌن متفاوت -( 1

نجد ان الجسم الاكثر سخونة سٌبرد اما الاكثر برودة سٌسخن حتى التوازن و نقول 

 ان  جسمٌن قد تبادلا الحرارة بالنقل . 

و تطبٌق ذلك تمرٌضٌا : عندما ٌكون المرٌض قً حالة حمى ٌمكننا تخفٌض درجة 

و نؽمس الجسم بكامله بالماء البارد او حرارته بوضع كمادات ماء بارد على الجلد ا

 الفاتر ) درجة حرارته اقل من  درجة حرارة الجسم ( .

التوصٌل : عندما نسخن قطعة معدنٌة نلاحظ ان الحرارة تنتقل الى الطرؾ  -( 2

الاخر منها خلال فترة قصٌرة و ٌعود السبب الى ان جزٌبات الطرؾ الساخن 

سعته  و سرعة  الحركة الاهتزازٌة لتلك  تكتسب طاقة حركٌة تإدي الى زٌادة
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الجزٌبات وباصطدام هذه الجزٌبات بحرارتها التً تهتز بسرعة اقل منها تنتقل الٌها 

بعض طاقتها الحركٌة وبذلك تنتقل الطاقة بالتوالً من جزٌا الى اخر مجاور وهذا 

 ما ٌدعى بالتوصٌل الحراري . 

تل المعادن ثم السوابل اقل توصٌلا ثم بعض المواد تعتبر جٌدة التوصٌل الحراري م

 الؽازات التً تتمٌز بناقلٌة حرارٌة اقل . 

ٌعتمد التبادل الحراري بٌن جسم الانسان والمواد الصلبة المختلفة على وضعٌة 

الجسم وطبٌعة انسجته لذلك نجد انه بالاماكن الباردة ٌجب تقلٌل سطح التماس مع 

بارد الى ادنى درجة ممكنة و على العكس الارض الباردة او  الوسط المحٌط ال

 بالاجواء الحارة .

كما تختلؾ الموصلٌة الحرارٌة بالنسبة للكابن الحً باختلاؾ انسجة جسمه فتكون 

قرٌبة من موصلٌة الماء فً الاجزاء السابلة وتقل كثٌرا عن  موصلٌة الماء فً 

ة الدهنٌة وطبقات  الاجزاء الدهنٌة والطبقات الخارجٌة للجلد لذلك تلعب الانسج

الجلد دورا  عازلا وتكون حرارة الانسجة فً جوؾ الانسان اعلى من درجة حرارة 

 سطح الجلد . 

الإشعاع : وفً هذه الطرٌقة تنتقل  الحرارة دون الحاجة الى وسط مادي كما  -( 3

فً الطرق السابقة فعند تسخٌن الاجسام تزداد اهتزازات الذرات والجزٌبات المكونة 

 و ٌنجم عن ذلك اصدار امواج كهرطٌسٌة حاملة للطاقة الحرارٌة . لها

و عند سقوط هذه الامواج على جسم مادي فان قسما منها ٌنعكس و القسم الاخر 

 ٌمتص و ٌترتب على امتصاص الاشعة ارتفاع درجة حرارة هذا الجسم .

ان الاجسام جٌدة امتصاص الحرارة تكون جٌدة  leisli و قد تبٌن للعالم لٌزلً 

 الاشعاع لها . 

( الحمل الحراري : تنتقل الحرارة وفق هذه الطرٌقة بفضل حركة جزٌبات المادة 4

 الحارة وتمٌز بٌن حالتٌن : 

الحمل الطبٌعً : وفٌها تنتقل جزٌبات المادة الحارة نتٌجة اختلاؾ المسافة )  -أ ( 

سخان الماء ( حٌث توضع مواسٌر التدفبة المركزٌة قرب ارضٌة الؽرؾ و عند 

تشؽٌلها ٌبدأ الهواء الموجود فً الطبقات السفلى بالتسخٌن فٌتمدد و ٌصبح اقل  وزنا  

( لتحل محله الطبقات الهوابٌة الابرد والاثقل فٌصعد الى الاعلى ) سقؾ الؽرفة 

 وزنا لتسخن و ترتفع بدورها الى الاعلى . 
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الحمل القسري : وفٌه تتحرك جزٌبات المادة المسخنة تحت تاثٌر عامل  -ب( 

 خارجً كالرٌاح او  حركة الامواج ) تٌارات  صاعدة و تٌارات هابطة ( .
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 المحاضرة التاسعة  النشاط الإشعاعي                

ٌبدا الاهتمام بالطاقة النووٌة كطاقة بدٌلة عن  الطاقة التقلٌدٌة ) الفحم , الؽاز ,  -

النفظ( نظرا لقابلٌتها للنفاذ ولكون الطاقة النووٌة تنتج طاقة ضخمة كما انها تسمح 

 فً مجالات ) الطب والزراعة والصناعة ( . بانتاج النضابر المشعة التً تستخدم

 < طبٌعً -------وٌقسم النشاط الاشعاعً الى    

 < اصطناعً --------                                   

اولا : النشاط الاشعاعً الطبٌعً : اول من اكتشفه بٌركل ثم برهنت ماري كوري 

بعض نوى العناصر و ان شدة  ان النشاط الاشعاعً الطبٌعً هً خاصة تتمتع بها

الاشعاع تتناسب طردا مع عدد نوى  العنصر المشع ولا تتعلق بطبٌعة المادة المشعة 

 ولا بتركٌبها الكٌمٌابً .

ثم بٌن رٌزرفورد ان النشاط الاشعاعً الطبٌعً ٌعبر عن قدرة نوى العناصر ذات 

( على التحول  تلقابٌا الى نوى عناصر  Z > 88)  66العدد الذري اكبر من 

اخرى و ٌترافق ذلك مع تحرٌر نوع خاص من الاشعاعات و انطلاق كمٌة كبٌرة 

 من الحرارة و تدعى هذه الظاهرة بالتفكك الاشعاعً . 

 م .1034ثانٌا : النشاط الاشعاعً الصناعً : اكتشفه العالمان خولٌو و كوري عام 

طاقة الارتباط بالنوى : هً الطاقة اللازمة لفصل النواة الى مكوناتها من  -# 

 بروتونات ونترونات ) نٌكلٌونات ( 

حٌث تبٌن ان كتلة النواة اصؽر من مجموع كتل مكوناتها فً ما لو كانت حرة هذا 

النقصان فً الكتلة ٌتحول الى طاقة تربط مكونات النواة ببعضها البعض وتعطى 

 أٌنشتاٌن :  بعلاقة

                                   

ΔE , الطاقة المقررة من تشكل النواة : 

  = 3 x 10
+8 

m/s  C سرعة الضوء فً الخلاء : 

Δm       النقصان فً الكتلة :Δm = m2 - m1 < 0  
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m2   ,    كتلة النواة :m1  كتلة النٌكلٌونات المكونة كلها : 

الطاقة تفسر لنا كٌؾ تجتمع البروتونات الموجبة بالنواة رؼم قوى التنافر  و هذه

 بٌنها . 

 (  121< ------ 41اكثر نوى العناصر استقرارا هً التً اعدادها الكتلٌة بٌن )  -

26feلانها تمتلك  طاقة ارتباط نووٌة كبٌرة نسبٌٌا متل الحدٌد  
56

 

فهً اقل استقرارا من  121اما نوى العناصر الثقٌلة التً اعدادها الكتلٌة تزٌد عن  

ؼٌرها و ٌكون لها نشاط اشعاعً لانها تمتلك طاقة ارتباط نووٌة قلٌلة مثل 

92Uالٌورانٌوم 
238

 

انواع من  3أنواع النشاط الاشعاعً : ٌنطوي تحت اسم الاشعاعات النووٌة  -# 

عتها و لكنها ذات خواص عامة واحدة سمٌت تارٌخٌا : ألفا , الاشعة المختلفة بطبٌ

 بٌتا , ؼاما .

 أولا : اهم صفات الاشعة ألفا : 

أشعة الفا هً عبارة عن  جسٌمات مادٌة مشحونة بشحنة مضاعفة موجبة وهً  -# 

2He وتطابق بذلك نوى ذرات الهٌلٌوم  2و عدد كتلً  2تمتلك عدد ذري 
4

 . 

2Heو ٌرمز لاشعة الفا 
4
2αاو  

4
 αاو   

 تمتلك طاقة حركٌة متؽٌرة . -# 

ٌتمٌز مسارها بانه عبارة عن خطوط مستقٌمة قصٌرة المدى وٌختلؾ طولها  -# 

 تبعا للذرات الناتجة عنها .

ذات قدرة تؤٌن كبٌرة بسبب كتلتها الكبٌرة وشحنتها الموجبة المضاعفة وهً  -# 

 هنا تكمن خطورتها .تسبب تاٌن الؽازات التً  تمر من خلالها و 

 بالمقابل هً ذات قدرة نفوذ ضعٌفة بالاوساط المادٌة التً تجتازها . -# 

 فً المادة الحٌة ٌقدر طول مسارها بعشرات المٌكرومتر . -# 

فاذا سقطت حزمة من تلك الاشعة على سطح الجلد فانه سرعان ما تنفذ كامل طاقتها 

 ة .فً الخلاٌا المشكلة للطبقة السطحٌة للأدم

ٌمكن تحقٌق الحماٌة من جسٌمات الفا باستخدام طبقة رقٌقة جدا من اي مادة )  -# 

 قماش , ورق سمٌك ( .
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وٌكمن الخطر الاساسً لها عندما تصٌب اؼشٌة جهاز التنفس و جهاز الهضم وذلك 

 عند حدوث تلوث اشعاعً سواء بالاستنشاق او عند تناول اؼذٌة ملوثة اشعاعٌا . 

 سرعة الضوء . cحٌث  c 0,05سرعتها  -# 

وفق  Z >83( من نوى العناصر الثقٌلة جدا ذات عدد ذري  αتصدر الفا ) -# 

 التفاعل : 

A
XZ -----> 

A-4
Y2-2 +  α  +  energy  

238
U92 ---->  

234
th90  +  α  + energy  

 طاقة            ألفا          ثورٌوم             ٌورانٌوم 

 أهم الصفات لاشعة بٌتا:  -ثانٌا 

تتصؾ اشعة بٌتا بانها جسٌمات مشحونة و هً على نوعٌن إما سالبة ) بالنسبة  -# 

لؽالبٌة العناصر الذرٌة المشعة طبٌعٌا ( وهً عبارة عن الكترونات و تدعى باشعة 

1e-بٌتا السالبة وٌرمز لها بالرمز 
0
1ß-او   

0
أو اختصارا   

-
ß  او

-
e   

جبة ) بالنسبة لبعض العناصر المشعة الاصطناعٌة ( وهً عبارة عن و اما مو

 بوزٌترونات ) اي الكترونات مشحونة بشحنة موجبة ( وتدعى باشعة بٌتا الموجبة 

+1e
0
1ß+ أو   

0
او  اختصارا    

+
ß      او

+
e  . 

تمتلك جسٌمات بٌتا بنوعٌها طاقة حركٌة متؽٌرة و تمتلك سرعة قرٌبة من  -# 

 / . c 0,9الضوء  : /سرعة 

 ٌمتاز مسارها بانه شكل مستقٌم فً البداٌة  ثم ٌؤخذ شكل سٌفمون . -# 

 تمتاز بقدرة تؤٌن اقل من جسٌمات الفا . -# 

لكنها ذات قدرة نفوذ اكبر من جسٌمات الفا فً الاوساط المادٌة التً تجتازها اما فً 

 ضع مٌلٌمترات . الانسجة الحٌة فٌتراوح طول مسارها بٌن المٌكرون  وب

على سطح الجلد فان بامكانها  اختراق  الطبقات   ßاذا سقطت حزمة اشعة  -# 

العمٌقة  من الادمة  حٌث تتخلص عند هذا االمستوى من قسم كبٌر من طاقتها 

 الابتدابٌة .

ٌمكن تحقٌق الحماٌة من اشعة بٌتا بنوعٌها باستخدام طبقة من البلاستٌك او  -# 

كالالمنٌوم و الخطر الاساسً لها  Cmن خفٌؾ سماكته من رتبة زجاج او اي معد
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 عندما تصٌب اؼشٌة جهاز الهضم و التنفس من جراء التلوث الاشعاعً الداخلً . 

تصدر اشعة بٌتا عن نوى العناصر المشعة بشكل طبٌعً و التً تمتلك فابض  -# 

 من النٌترونات بالنسبة للبروتونات وفق التفاعل :

A
XZ ----->  

A
YZ+1   +  

0
e-1  +  energy  

 
60

CO27 ------>  
60

NI28  +   
0
e-1  +  energy  

 نٌكل              كوبالت                                     

ßاما اشعة  -# 
+ 

 : 

فتصدر عن نوى العناصر المشعة بشكل اصطناعً و التً تمتلك فابض من 

 التفاعل : البروتونات بالنسبة لعدد النٌترونات وفق

A
XZ -----> 

A
YZ-1  +  

0
e+1  + energy   

11
C6 ----->  

11
ß5  +  

0
e+1  +  energy  

 بور              كربون                             

 اهم صفات اشعة ؼاما :  -( 3

تعتبر اشعة ؼاما جسٌمات متعادلة كهربابٌا , لا تحمل شحنة ولا تمتلك كتلة ولا  -# 

هً بذلك عبارة عن جسٌمات طاقٌة دعٌت بالفوتونات  وٌرمز لها  عدد ذري , و

0Ɣبالرمز )
0

 ( .  Ɣ(  و اختصارا ) 

 تمتلك طاقة حركٌة متؽٌرة و ذلك تبعا لنواة العنصر المشع الصادرة عنها . -# 

 تمتاز بطول موجة قصٌرة جدا . -# 

x 10 3سرعتها تماثل سرعة الضوء  -# 
8 
m/s . 

ذات قدرة تؤٌن اقل من جسٌمات الفا و بٌتا الا ان قدرتها التاٌنٌة الاجمالٌة اكبر  -# 

بكثٌر من جسٌمات الفا وبٌتا . و ذلك بسبب فوتونات ؼاما تحرض تاٌنا ثانوٌا من 

خلال الاصطدام بالكترونات الوسط ) مفعول كومبتون ( او بالامتصاص ) المفعول 

 الكهرضوبً ( . 

اختراق ) نفوذ ( اكبر بكثٌر من جسٌمات الفا وبٌتا  و السبب فً ذلك ذات قدرة  -# 

 ٌعود فً انعدام كتلتلها و لسرعتها التً تعادل سرعة الضوء .
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 طول مسارها فً الهواء ٌصل الى مبات الامتار . -# 

اما فً الانسجة الحٌة فانها قادرة على اختراق الانسجة الحٌة و بالتالً  الجسم  -# 

 ٌسر و سهولة .بكامله ب

تحقق الحماٌة من اشعة ؼاما باستخدام طبقة سمٌكة من الماء او التربة او  -# 

البٌتون المسلح او الجدران القرمٌدٌة واٌضا باستخدام المعادن الثقٌلة متل الرصاص 

 بطبقة سماكتها بضع سنتٌمترات . 

تصدر اشعة ؼاما من ازالة الإثارة للنواة الناتجة عن اصدارات الفا و بٌتا و فق  -# 

 التفاعل النووي التالً : 

X ----->  Y +  Ɣ 

60
NI28 ------>  

60
NI28   +   Ɣ   

 

 سلاسل النشاط الاشعاعً :

قد تتفكك بعض العناصر المشعة مباشرة بخطوة واحدة الى عنصر ؼٌر مشع متل 

 < رادون ؼٌر مشع .------م المشع البوتاسٌو

اما بالنسبة للعناصر الثقٌلة فتحتاج الى خطوات عدة حتى تتخلص من الجسٌمات 

النووٌة الزابدة فٌها حٌث تطلق كل مرة جسٌم الفا او جسٌم بٌتا و تتحول من عنصر 

مشع الى اخر حتى تصل النواة فً النهاٌة الى عنصر ؼٌر مشع اي عنصر مستقر 

 ابر الرصاص ( . ) احد نض

تدعى هذه المجموعة من العناصر من العنصر المشع الاول حتى العنصر المستقر 

 النهابً بسلسلة النشاط الاشعاعً .

عمر النصؾ للمادة المشعة ) الدور ( : هو الزمن اللازم لتفكك نصؾ عدد  -# 

النصؾ  نوى النضٌر  المشع البدابٌة و القابلة للتفكك فً عٌنة منه و ٌرتبط عمر

للمادة المشعة بطبٌعة المادة المشعة و بالتالً بثابت التفكك و لا ٌرتبط بعدد النوى 

 و ٌقدر عمر النصؾ ) الدور ( باحدى الواحدات :  N0البدابً 

S   ,  MIN  ,  HR  ,  D   ,  YR    

 سنة      ٌوم      ساعة     دقٌقة    ثانٌة    
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 فوابد الطاقة النووٌة :  -# 

تخدم الطاقة النووٌة فً انتاج الطاقة الكهربابٌة فً محطات خاصة تدعى تس -

بالمفاعلات النووٌة و كذلك فً انتاج الطاقة الحرارٌة المستخدمة فً تحلٌة مٌاه 

 البحر .

انتاج النضابر المشعة المستخدم فً الابحاث العلمٌة و فً تطبٌقات طبٌة مثل  -

 عنه . معالجة اللامراض المستعصٌة او الكشؾ

 حٌث تستخدم النضابر المشعة فً التصوٌر الضلٌل . -

 مثلا : تحدٌد مصدر الاوكسجٌن الناتج عن عملٌة التركٌب الضوبً . -# 

 تسرب الاشعاع :

فحص العاملٌن فً مجال الاشعة و محطات الطاقة النووٌة بشكل دوري باجهزة  -

 كشؾ الاشعاع .

تزوٌد اماكن العمل بحواجز وقابٌة ذات سمك كاؾ و خاصة عٌادات التشخٌص  -

 الاشعاعً التً تستخدم فٌها النضابر المشعة .                           
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 المحاضرة العاشرة

 مقدمة

% من الجسم إضافة 00تشكل العناصر الآتٌة :الهٌدروجٌن , الأوكسجٌن , الكربون , الآزوت 

 للكبرٌت و الفوسفور

-تدخل العناصر السابقة فً تشكل المركبات )الجزٌبات(الحٌوٌة الآتٌة : الكربوهٌدرات

 الشحوم–الحموض النووٌة -البروتٌنات )الحموض الأمٌنٌة (

كػ , فإن المركبات السابقة تشكل النسب  75على سبٌل المثال إذا كان لدٌنا شخص بالػ وزنه 

% ,  15%, الشحوم حوالً 16%من وزنه, البروتٌنات تشكل حوالً 61الآتٌة : الماء حوالً 

 %  2,5السكرٌات تشكل حوالً 

 سنقوم فً هذا الفصل بالتعرؾ على بنى و وظابؾ معظم محتوٌات الجسم و منها : 

 العناصر الأساسٌة , الماء و التوازن الحمضً القلوي , السكرٌات , الشحوم , البروتٌنات 

و بنٌة الحموض الأمٌنٌة و البروتٌنات و السكرٌات و الشحوم و سنتحدث عن خصابص 

الأنزٌمات و الفٌتامٌنات و الهرمونات و الحموض النووٌة و من ثم التعرؾ على الاستقلاب 

 بشكل عام

 :الزمر الولظيفية للجزيئات الحيولية

كما لاحظنا فً المقدمة بؤن الجزٌبات العضوٌة الحٌوٌة فً الجسم تتؤلؾ بشكل أساسً من 

 الكربون و الهٌدروجٌن و الأوكسجٌن و النتروجٌن إضافة للعناصر الأقل تواجدا 

 الزمر الوظٌفٌة : -1

تعبر الجزٌبات الحٌوٌة عن فعالٌتها بما ٌسمى الزمر الوظٌفٌة حٌث تتشكل ما 

 رات الأخرىبٌن الكربون و ذ

بٌن الكربون و الأوكسجٌن أو الكربون و النتروجٌن أو الكربون و الكبرٌت أو 

 الكربون و الفوسفات 
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 مفهولم الذرة ول الجزيئة

تتكون الجزٌبات الحٌوٌة من الذرات و كل ذرة تتكون من نواة مشحونة إٌجابٌا , 

,الشحنات المتعاكسة ٌدور حولها الكترونات عبر المدارات و هً مشحونة سلبا 

تنجذب الواحدة للأخرى و لشحنات المتماثلة تتنافر , و بطرٌقة مماثلة كل الذرات 

(و -تتشكل بتجاذب الجسٌمات المتعاكسة الشحنة التً تدعى الالكترونات )

 البروتونات )+(.

 تحوي بروتونات ذات شحنة موجبة )+( و نترونات ذات شحنة معتدلة  النواة

. 

:لعنصر ٌشٌر إلى عدد البروتونات فً نواته . عدد البروتونات ٌحدد العدد الذري 

 . 7بروتونات و النتروجٌن ٌملك  6نوع الذرة , مثال :الكربون ٌملك 

النظابر : إذا ؼٌرت عدد النترونات فً نواة ذرة فؤنت قادر على إنتاج نظابر 

 مختلفة لعنصر , بعض النظابر و لٌس جمٌعها نشط إشعاعٌا .

الكترونات تدور حول النوى  6الآتً : ٌوضح نظابر الكربون نشاهد وجود الشكل 

 عبر مدارٌن )الداخلً ٌملك الكترونٌن و الخارجً ٌملك أربعة الكترونات ( .

بروتونات , هذا الذي ٌجعلها ذرات كربون ,  6النوى فً كل النظابر الثلاثة تملك 

 .لكن كل واحدة منها تملك عدد مختلؾ من النترونات 

نترونات )أكثر من  6ذو  12النظٌر الأكثر شٌوعا للكربون فً الطبٌعة هو الكربون 

00)% 

 6ٌتكون من  14بروتونات .الكربون  6نترونات و  7ٌتكون من  13الكربون 

نترونات هو نظٌر مشع .ٌساوي مجموع البروتونات و النترونات فً  6نترونات و 

 الذرة .

مختلفة لذرة معطاة تكون تقرٌبا متماثلة ,لكن الاختلاؾ الخواص الكٌمٌابٌة لنظابر 

 ٌكون فً بعض الخواص الفٌزٌابٌة. للنظابر دور كبٌر فً حقل البحث و الطب .

 31من العناصر الطبٌعٌة ,فقط المطلوب منها للحٌاة حوالً  111ٌوجد أكثر من 

هٌدروجٌن عنصر فً الجدول الآتً نلاحظ بؤن كل الذرات )العناصر : الكربون ,ال

و الأوكسجٌن , الآزوت , فوسفور ,كبرٌت ( المعروضة على ٌسار الجدول تشكل 
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% من وزن الجسم أما الذرات المعروضة ٌمٌن الجدول :)الصودٌوم , 07,5حوالً 

البوتاسٌوم , الالسٌوم , المؽنزٌوم , الكلور , الحدٌد , الٌود ( باللون الأسود من 

قابلة للانحلال بالماء التً تعنً بتشكٌل شوارد  الجدول عادة تشكل جزٌبات صؽٌرة

 % من وزن الجسم .3,5فً المحلول و تشكل تقرٌبا 

           C  كربون              Na صودٌوم    

           H هٌدروجٌن               K بوتاسٌوم     

           O أوكسجٌن       Ca كالسٌوم     

           N نتروجٌن              Mg مؽنٌزٌوم    

           P فوسفور      Cl كلور      

           S كبرٌت               Fe حدٌد     

              I       ٌود      

 

 لعناصر وفق الكمٌة المطلوبة ٌومٌا إلى نصفٌن :اتتوضع 

, و تدعى أٌضا "المعادن الهامة ؼذابٌا" و هً مطلوبة من قبل  العناصر الضخمة-1

مٌلً ؼرام ٌومٌا تتضمن كلا من : الكالسٌوم ,  111الجسم بكمٌات تزٌد على 

 الفوسفور , الصودٌوم , البوتاسٌوم , المؽنزٌوم , الكلور و الكبرٌت .

 المصادر :

ٌض , البقول , الجوز , و الكالسٌوم : الحلٌب, الجبن , الحبوب الكاملة , صفار الب

 الأوراق الخضراء .

الفوسفور : الحلٌب, الجبن , اللحوم , صفار البٌض , الحبوب الكاملة , البقول و 

 الجوز .

الصودٌوم : ملح الطعام , الحلٌب , اللحم , البٌض , بٌكربونات الصودٌوم , الجزر 

 , الشمندر , السبانخ.

 لحوم , الحبوب الكاملة , و البقول .البوتاسٌوم : الفواكه , الخضار , ال

 المؽنٌزٌوم : الحبوب الكاملة , الجوز , البقول , و الخضار الخضراء.

 الكلورٌد : ملح الطعام .

 الكبرٌت : اللحم , البٌض , الجبن , الحلٌب , الجوز و البقول .
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 مٌلً ؼرام 111مطلوبة من الجسم بكمٌات أقل من العناصر النادرة)الزهيدة ( :-2

ٌومٌا . و هً تتضمن : الحدٌد , الٌود , التوتٌاء, النحاس , المنؽنٌز , الكروم , 

 , السٌلٌنٌوم , المولٌبدنٌوم, و الفلور .الكوبالت

 المصادر :

الحدٌد : الكبد , اللحوم , صفار البٌض , الحبوب الكاملة , الحبوب و الخبز المدعم 

 ., الخضار الخضراء الكاملة , البقول , الجوز 

 الٌود : لملح المٌودن , الطعام البحري .

 النحاس : الكبد , الطعام البحري , الحبوب الكاملة , البقول , الجوز .

المنؽنٌز : الحبوب , الحبوب الكاملة , فول الصوٌا , البقول , الجوز , الشاي , 

 الخضار , الفواكه .

 .الكروم : الحبوب الكاملة , المنتجات المصنوعة من الحبوب 

 . B12الكوبالت : طلٌعة الفٌتامٌن 

 السٌلٌنٌوم : الطعام البحري , الكلٌة , الكبد , اللحوم , الحبوب الكاملة .

المولبدنٌوم : لحم الأعضاء , الحلٌب , الحبوب الكاملة , الخضراوات الورقٌة , 

 البقول .

 الفلور : المٌاه الحاوٌة على الفلور . 
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للمعادن ، يولضح الجدولل الآتي أهم الأدولار الحيولية للعناصر أهم الأدولار الحيولية 

 السابقة :

 العولز الدولر الحيولي  المعادن الكبيرة 

مكون للعظم و الأسنان  الكالسٌوم
,تقلص العضلات, إفراز 

الؽدد و وظابؾ 
 الهرمونات

 تخلخل العظام

 مون للعظام و الأسنان, الفوسفور 
ATP 

 تعب عام 

للعظام , عامل مكون  المؽنزٌوم
مساعد للأنزٌم و ضروري 

 ATPلل

 الكزاز عند الأطفال

عامل مساعد للأنزٌم , هام  المنؽنٌز
لإنتاج الطاقة فً 

 المتقدرات

 

توازن الكهارل , تولٌد  الصودٌوم
فً  السٌالة الكهربابٌة ,

 الأعصاب و العضلات

 عوز الصودٌوم

توازن الكهارل , تولٌد  البوتاسٌوم
السٌالة الكهربابٌة فً 

 الأعصاب و العضلات 

 عوز البوتاسٌوم
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 العولز الدولر المعادن الزهيدة

مكولن للهيم ، ول يلعب دولر  الحدٌد
 كمساعد للأنزيم

فقر الدم ناقص الصباغ 
 صغير الكريات 

مكولن لهرمولن الغدة  اليولد

 (T3،T4الدرقية )

 تضخم الغدة الدرقية 

مساعد للأنزيم ، ول هام  الزنك
 لتشكيل البراعم الذولقية 

بطء التئام الجرولح ،ول 
 فقدان حس الذولق

عامل مساعد للأنزيم ول  النحاس
 مكولن للسيروللولبلاسمين

 داء وليلسولن

يولجد في العامل المقاولم  الكرولم

( ول GTF كولز )للغلول

 ضرولري لعمل الأنسوللين 

نقص تحمل داء السكري ول 
 الغلولكولز

مكولن  السيلينيولم
للغولتاتيولنبيرولكسيداز ول 
يلعب دولر مضاد أكسدة 

 H2O2ليتخلص من 

 الأمراض القلبية ول الولعائية

عامل مساعد  المولليبيديولم
 للكسانتينأولكسيداز

 

يقولي الأسنان ول يمنع  الفلولريد
 نخرها

 نخر الأسنان

  B12مكولن لفيتامين  الكولبالت
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 الأنزيمات               المحاضرة الحادية عشر

هً عبارة عن بروتٌنات عضوٌة تعمل على تحفٌز ) تسرٌع ( الأنزٌمات :

التفاعلات الكٌمٌابٌة الحٌوٌة ضمن خلاٌا الجسم و بوجود شروط لطٌفة من درجة 

 حرارة الجسم و تركٌز شوارد الهٌدروجٌن )  (.

بواسطة الأنزٌمات ؼالبا ما تكون هامة و مثال عن هذه التفاعلات المحفزة 

ضرورٌة لحٌاة الإنسان : الاستقلاب , التوصٌل العصبً , التقلص العضلً . تقٌٌم 

تراكٌز الأنزٌمات ) فعالٌتها ( فً مصل المرضى ٌفٌد فً تشخٌص الاضطرابات 

 المختلفة :

التهابات  مثل أمراض القلب , الكبد , العظام , العضلات , الأمراض الخبٌثة , و

 البنكرٌاس الحادة. و تقٌم العلاج أهم الأنزٌمات سرٌرٌا :

كرٌاتٌن كٌناز _لاكتاتدٌهٌدروجٌناز _اسبارتات أمٌنو ترانسفٌراز _ ألانٌن أمٌنو 

ترانسفٌراز _فوسفاتاز القلوٌة _ فوسفاتاز الحمضٌة _ؼاما ؼلوتامٌلترانسفٌراز 

 دٌهٌدروجٌنازفوسفات 6_أمٌلاز _لٌباز _ الؽلوكوز 

توجد الأنزٌمات فً جمٌع أنسجة الجسم , أما سبب ظهورها فً المصل ؼالبا ما 

ٌكون ناتجا عن إصابة خلوٌة , و كما تظهر فٌه بمٌات صؽٌرة نتٌجة لموت الخلاٌا 

 الهرمة.

هناك بعض الأنزٌمات المسإولة عن عملٌات التخثر تتواجد فً البلازما بتراكٌز 

معرفة تراكٌز الأنزٌمات فً البلازما ؼالبا ما تون مفٌدة فً عالٌة , و لذلك فإن 

 تشخٌص بعض الأمراض .

 

 أهم خصائصها :

 ذات طبٌعة بروتٌنٌة-1

 ذات أوزان جزٌبٌة مرتفعة -2

 تتمٌز بنوعٌة فابقة -3
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 بنيتها :

الأنزٌم عبارة عن بروتٌن ٌتؤؾ من تتالً ثمالات الحموض الأمٌنٌة )بنٌة أولٌة ( 

لاسل ملتفة من عدٌدات الببتٌد )بنٌة ثانوٌة ( لا تلبث أن تنطوي لتعطً لتشكل س

 الأنزٌم شله الثلاثً الأبعاد ) بنٌة ثالثٌة (

و أما عبارة )البنٌة الرابعٌة( فهً تشٌر إلى العلاقة الفراؼٌة بٌن السلاسل العدٌدة 

سلة الببتٌد )تحت الوحدات ( و ذلك فً الأنزٌمات المحتوٌة على أكثر من سل

 بروتٌنٌة .

 أي ٌجب أن ٌشتمل الأنزٌم على البنى الأربعة السابقة لٌتمتع بالفاعلٌة الأنزٌمٌة .

 بنية الأنزيم :

ٌشتمل الأنزٌم على ما ٌسمى بالمكرز الفعال و هو ذلك الجزء الذي ٌكون على 

 تماس مع الركٌزة و ٌتؤلؾ من مقرٌن :

 لى الأنزٌم مقر التثبٌت : ذل الجزء اذي ٌثبت الركٌزة ع-

 المقر الوسطانً : ذلك الجزء ٌحدث علٌه التركٌز -

 آلية التحفيز الأنزيمي :

 هناك فرضٌتٌن :

فرضية فيشر )القفل ول المفتاح ( حيث يكولن المركز الفعال جاهزا ول مطابقا -1

 للركيزة

فرضية التلاؤم المحرض )كولشلاند (: لا يولن المركز الفعال جاهزا ول بالتالي -2

اب الركيزة من الأنزيم تبدأ التغيرات المتبادلة ما بين الأنزيم ول الركيزة عند اقتر

 حت  يتشكل المركز الفعال .

( باتخاذ نظام محدد فً IUBالتسمٌة الحدٌثة للأنزٌمات وضعت من قبل المإتمر )

تسمٌة الأنزٌمات الدولً للكٌمٌاء الحٌوٌة العالمً , اعتمد النظام على نمط التفاعل 

الذي ٌحفزه الأنزٌم . وضعت ما ٌسمى شٌفرة الأنزٌم المكونة من أربعة أرقام 

.حٌث ٌدل الرقم الأول على الصؾ الذي ٌنتمً إلٌه الأنزٌم .أما الرقمان الثانً و 
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ً شٌفرة الأنزٌم فهما ٌدلان على تحت الصؾ و تحت تحت الصؾ الذي الثالث ف

 ٌنتمً إلٌه الأنزٌم على التوالً 

 أما الرقم الرابع فهو ٌدل على الرقم المتسلسل الخاص بكل أنزٌم فً كل تحت صؾ

 ول حسب التصنيف الحديث تم ولضع كل الأنزيمات بستة صفولف ول هي :

(أنزٌمات الأكسدة و الإرجاع : تحفز تفاعلات الأكسدة و الإرجاع . مثال : نازع 1

 أوكسٌداز . اللاكتات .الكسانتٌنLDHهٌدروجٌن 

 (أنزٌمات الناقل )ترانسفٌراز (: تحفز نقل زمرة من مادة إلى أخرى . مثال : 2

SGPt-SGOT . و هما أنزٌمات الكبد . أنزٌمات الكٌناز 

هة )الهٌدرولاز ( : تقوم بنقل الزمر الوظٌفٌة أو تحطٌم الرابطة (أنزٌمات الحلم3

 و الحامضٌة-الفوسفاتاز القلوٌة-اللٌباز-بتدخل الماء .مثال:  الأمٌلاز

أنزٌمات التماكب )اٌزومٌراز (: تعٌد ترتٌب الذرات  )اللٌباز (  أنزٌمات الفك (4

 وسفات اٌزومٌراز.ف-6-فً الجزيء لتشكٌل مماكبات للمركبات .مثال : ؼلوكوز

( أنزٌمات الضم أو الأنزٌمات الصانعة) اللٌؽاز(: تساهم باصطناع جزٌبات 6

 بؤستهلاك الطاقة) الادٌنوزٌن الثلاثً فوسفات( مثال: الانزٌم الصانع للاسباراجٌن

 العولامل التي تؤثر عل  التفاعلات الانزيمية:

 تركيز الركيزة: (1

هً تركٌز الركٌزة تعبر ومن اهم العوامل المإثرة على التفاعلات الانزٌمٌة 

انزٌم( هو ارتباط فٌزٌابً ما بٌن  -المعادلة الاتٌة عن تشكٌل المعقد )ركٌزة

 ز الفعال على الانزٌم:كالرٌزة والمر

E+S   ES  E+P 

 حٌث:

E:الانزٌم 

S:الركٌزة 

ES:معقد الانزٌم والركٌزة 
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P: الناتجةالمادة 

م ة قادرة بسهولة على الارتباط بالأنزٌووفقاً لذ لك فإن الركٌزة بتراكٌزها المنخفض

 الحر وكلما زادت تركٌز الركٌزة تزداد سرعة التفاعل.

 أي أن سرعة التفاعل تتعلق بتركٌز الركٌزة فهً تزداد بزٌادتها وتنقص بنقصانها.

كل الجزٌبات الحرة من الانزٌم فإن  لإشباعوعندما ٌصبح تركٌز الركٌزة كافٌاً 

 سرعة التفاعل تبلػ حدها الاعظمً.

 ( هو ثابت ٌعبر عن عاقة الانزٌم تجاه ركٌزتهKmإن ثابت مٌكانلٌس)

وهو ٌساوي تركٌز الركٌزة  عندما تكون سرعة التفاعل تساوي نصؾ السرعة 

 العظمى.

 معٌن. أنزٌمًتفاعل  تماملإولذلك فإن قٌمة هذا الثابت تحدد كمٌة الركٌزة اللازمة 

 

 تركيز الانزيم:   (2

تقوم الانزٌمات بتحفٌز التفاعلات الفٌزٌولوجٌة ولذلك فإن تركٌز الانزٌم ٌإثر على سرعة 

كٌز الانزٌم ٌزداد بازدٌاد تركٌز الركٌزة, فإن سرعة التفاعل التفاعل المحفز, وبما أن تر

 الانزٌم تزداد سرعة التفاعل.تتعلق نسبٌاً بتركٌز الانزٌم, فكلما زاد تركٌز 

 

 :PHقيمة ال (3

 PHهً بروتٌنات تحمل الجزٌبات المشحونة ولذلك فإن أي تؽٌٌر فً درجة  الانزٌمات

الوسط قد ٌسبب فقدان الانزٌم فعالٌته , او قد ٌإثر فً حالته الشاردٌة مما ٌإدي إلى تؽٌرات 

 وقع الفعال.بنوٌة أو تؽٌرات فً شحنة الحموض الامٌنٌة الباقٌة فً الم

 معٌنة ٌكون فٌها تؤثٌره أعظمٌاً. PHإذاً لكل انزٌم درجة 

 6 -7من  PHوإن معظم التفاعلات الانزٌمٌة تحدث ضمن 

 ولكن بعض الانزٌمات تعمل ضمن مجالات أوسع.
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 درجة الحرارة: (4

إن ارتفاع درجة الحرارة ؼالبا ما ٌإدي الى زٌادة سرعة التفاعل الكٌمٌابً عن طرٌق 

زٌادة حركة جزٌبات المواد المتفاعلة, زٌادة السرعة التً تبدأ عندها التصادمات الجزٌبٌة 

 بالظهور وزٌادة الطاقة اللازمة للتفاعل. 

وهذه الدرجة تتؽٌر حسب لكل أنزٌم درجة حرارة معٌنة ٌعمل وفقها بفعالٌته العظمى 

 شروط التفاعل الاخرى ولاسٌما زمن التفاعل.

نزٌم ؼالباً ما تكون قرٌبة من درجة حرارة الوسط إن درجة الحرارة الفضلى للأ

 37الفٌزٌولوجً لهذا الانزٌم وهً درجة حرارة الجسم الطبٌعً 

 إن درجات الكحرارة المنخفضة او العالٌة تمسخ الانزٌمات

 نزيمية:التمائم الا

هً عبارة عن مركبات ؼٌر بروتٌنٌة , ٌتحد كل منها بالانزٌم الخاص بها, مركبات عضوٌة 

 ..ca, fe, Mg, Zn, and k: منخفضة الوزن الجزبً معظمها فٌتامٌنات ومنها المعادن

 طات:المثب

تؤتً أهمٌة المثبطات من  الأنزٌمًالمثبط هو عبارة عن مادة كٌمٌابٌة تخفض سرعة التفاعل 

م الفعالٌة الانزٌمٌة حٌث ت خلال المعطٌات التً تم الحصول علٌها من خلال دراسة تؤثرها على

 .للأنزٌملوظٌفٌة فً المقر الفعال ٌسمى بالنوعٌة الركٌزة وطبٌعة الزمر ا التعرؾ على ما

 .للأنزٌماتمعظم الادوٌة المستخدمة ما هً الا عبارة عن مثبطات 

 ثبطات تنافسية:الم

ترتبط فٌزبٌاً مع الانزٌم فً مراكزه الفعالة منافسة الركٌزة على هذا الموقع . ومع كون 

, حٌث تركٌز الركٌزة اعلى من تركٌز المثبطات بشكل كبٌر فإن التثبٌط ٌكون عكوساً 

تتحد الركٌزة مع الانزٌم فً المركز الفعال بشكل أكبر من المثبطات ولا ٌتم تخرٌب 

 زٌم.الان

 نوع آخر من المثبطات وهو:

 المثبطات اللاتنافسية: 

وهً ترتبط مع الانزٌم فً مواقع ؼٌر الموقع ولكون هذه المثبطات اللاتنافسٌة لا و

ترتبط بالانزٌم فً نفس مواقع ارتباط الركٌزة فإن زٌادة تركٌز الركٌزة لا ٌإثر على 

 فعلها التثبٌطً سلبٌا 
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هو ثابت خاص لكل انزٌم , ولا ٌمكن ابداله ولكن هذا الثابت ٌمٌل الى  Kmإن ثابت 

الارتفاع فً حال وجود مثبطات وذلك لأن كمٌة الركٌزة اللازمة لتحقٌق السرعة 

 العظمى فً هذه الحالة أعلى مما تكون علٌه فً التفاعلات ؼٌر المثبطة.

 قياس فعاليات الانزيمات:

 السوابل البٌولوجٌة بكمٌات صؽٌرة جداً , وٌكون ؼالباً ما توجد الانزٌمات فً 

 استخدام نعاٌر الفعالٌة التحفٌزٌة لها.من الصعب عزلها. لذلك تعد 

ٌعتبر القٌاس الضوبً من الطرق الشابعة المستخدمة فً قٌاس الزٌادة فً تركٌز نواتج التفاعل, 

 النقصان فً تركٌز ركٌزة , النقصان فً تركٌز التمٌم.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مع تمنياتنا لكم بالتوفيق والنجاح


